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©ermannflabí, 12. ©ecember.
Die enunciation be? ©raren 2Í ubtaft) in fcer geheimen ÄuSfcfiuB« 

®>gung ber ungarifien ©elegation, loel^e mir geffern im ^iuS^uae 
telegrapbii* bracijlen, erfc^eint uns oon ber eminenteften Söebeutunq unb 
gibt íinlag jmn 3ía^benícn.

_i3enn einerfeit? ber fixere Zen unb bie geftigfeit berfetben toobl 
tgut, jo ift ber @$lu§ia§, Keller bon ber diotómenbigfeit ber 8lbänberung 
be? status quo _ber Zürfet außerorbentii^ beutunsootl. @5 fetjeint un? 
nai bttfen üleußerungen be§ iBZinifterS unferer auSroärtigen ängeleaen« 
betten fajt smeifeOcS, baß Oefteneic6«Uagarn feine juaartente 9Íoűe 
bemnatbjt aufpgeben gebenft.

ííautn eine balbe ffiotbe toä&rt bie Zbaíigíetí ber Zetegationcn unb 
fivon fann ter erjte Sbicbmtt ber «Seffion, bie bieSmal aUer ißorauSficßt 
natb jiemlidb lange toabreu bürfie, ol§ abgejcbloffen betrachtet werbet?. 
Z-e ojierreubijdje zeiegation hat oon oornherein gegen bie Schaffung be? 
gememjamen ^rooiforiumd feine (Sinroenbung erhoben unb bie iöebenfen 
irelije in fcen Äreifen ber ungarischen Zelegatiot? über bie 3raae fcer
^nbemniiat aufgetaucht finb, würben cor, ber jelben fallen geiaffen, äßie
befannt, hot bw ungarifche ©elegation bereits bie ^nöemnität für ba-J cr-ic 
Vierteljahr 187d bttoiüigt uni) fie §at üjr ©eiPiffen nur bamií iabirt 
tag bie oaeinigten ©ubcomtté’S eine örfictrung Ztßa’?, in weither bie 
{Regierung baS röerfchulfcen für bie oerfpäietc @inbetufung fcer Zelegationea 
auf jith nimmt, im ’ßrolocolt oerjei^neteu unb in ihrem öerichte 
regiftrirten. v
^ bie ungarif^e Zelegation ben erften íffcfchnitt ihrer
Avat.gfcit beetibet, burfte cs ellem ttnjcheine nach ju einer Ziscuffion 
über bie auswärtige ißcluif fotntnen. Zte ilcu§crungen, weiche in fcer 
iLcbatie fielen, laffen roen!g|ter,S barauf fchoepen, ba§ ein großer Zbeil 
rer zelegirten äüerth barauf legt, balbrncglidm 3ft!lt§eilungai über öie 
Üage aus bem íiíiunbe be? {öfimfter? bt? ílcugcrn entgegengunehmen unb 
büféiben emer Öejprechung ja unterbieten, äßahrenb aber bie öfter» 
mdjifc&e Zclegation fchlanfweg unb ofcne fith um bie prioaten íiyünfche 
íes ©raftn íínbraffh oiel ju fümmern, in eine Crientbebatte etnging, 
t-1 e? bie unganfdge Zclegation für nothwenbig gehalten, ®r. (SfccUenj 
íiegragc oorjulegen, wann e? tljm am angenehmften wäre, bie gewünjchtea 
{Díitiheilungen ju machen unb eine auswärtige Z seuffion ju gefíatien. 
®r_af änfcraffh hat benn auth eiflärt, ihm wäre eő am liebften, wenn" 
héjé Zebütte nicht j'§t, fonbern in ber jwetten Hälfte Januar ftattfänbe.

; ra toneűen $íu?meg 6ej?-chnet haben, freilich halten wir babéi «inen etwa?
l̂ ln 5e: jau:n. im »<nn audp anfeheinenb für bie öfter«

S ß-Silfj, ^e;^ire3icrung bie 9io[h'9ung borliegt, ben iluSgleith jmifchtn 
i L *b.lr9anffn unß Ungarn ju isstanbe ju bringen, fo ift irgenb eine iu»

■ ^‘anige ©arantie Dafür nicht oorhanfcen. ^a wir bejweifeln foaar baß 
I f, 9£!*ehcn werbe, ©efe^t aber auch, ber Äu?glei| im Innern bei
• Äatjerjtaates fame ju ®tanbe, fo haben bann erft wiefcer
; h e ifi^a~tu”sen íffl!l*£n JoUoercinten Zefierretth-Ungarn unb bem
j Ä «yr mf Mf, .tm, ju Beginnen, 2* ™
i -Í. L* elun! 1S786" ‘IL®aU »Otauäftien, 6a|
, w.r tm ^uttt lb<8 nicht weiter (ein werben, als im Zecember 1877.
) ®et beitehenbe ^anDetáoertrag i-t ein funftreiche? iBerf, baS auf oer«
; Ä “nb„r£aleit ©runblagen aufgebaut nt, unb bejfen ©runbtüge 
F ”l^r »tüfurlich »erjehieben ober Oermifihen taffen, ©ine noch weitere 
I 1"! aüser“ns besjelben würbe un? unter ben gegebenen 3eitoer£)ättniffen 
l mßiUnä btr Parteien als fehl \

nrhr„5n‘filtin ™at'.éimtt ««flenBlid hoffen, baß bie jurZage?- 1
* S S® ,D<§ ^gcorbniteagcmie? fiehenbe Interpellation beS äbgeorbneten 

tßfTdhiv1?6*5-aa °l* PreuB‘fcbe Siaatsregierung neu;? unb pofitioe? 
<*wi uv.r b,< ^acpe__o rbreiien würbe. Ziefe Hoffnung bat M inbtffen 

. aj, erpuJt. Z:e istaats^öiegierung oerweigerte jcroohl aus formeilen

ju muffen. _ Zie ÜKotioirung btefeS Segehren? burch „gute Organifat-'on 
ber militärifajen firäfte" unb ben ,,©e;ft fcer ©ontinuität in ben bibro« 
mattjehen Öejiecungen* ift bur<$weg« hinfdüig unb unftichhaltig: ja 
entjchieben gefährlich*_ Zenn eine földje ©heibung ber STOmifter brächte 
bon bornherein 3®t6!pali in ba§ Sabinet p e? würbe fcaburth bie au?» 
wärtige ^olitif unb unb bie bewaffnete Bacht bem 'Belieben be? ©taaiS« 
ihef? überantwortet unb würben ©onflicte jwiichen ben beiben 'JJiini,'tí,r- 
gruppen unb beren DiegicrungSthätigfeit uniusbieibiih fein, ßein ÜRonará 
tune? partamentarifchen ®taateS forfcert ein folche? Siecht unb fennjeiefcnet 
e? tue jonberhare «uffaffung 3»ac aWahon’S oon feiner Stellung, baß 
er als ber @pef einer Äfepublif tiefe gorberung fieüen fennie. Díatürtíé 
lernte Die riinfe jebe? ©ingehen auf biefeS Berlanacn entfebieben ab 
Zuraure trat oon feiner íűiíffton jurücf, was er auch bem üiurfchuti 
f^riftlt^ anjeigte, ber fobann Batbic mit fcer ©abinetSbilbung betraute. 
Ueter bte ©rfolge b;r Bemühungen biefe? mehr nach rechts luneiqenbcn 
estaatSmanne? liegen noS feine íűMbungen oov.

Üiitbem rafchen Berfaöe, in welchem (ich mehrfachen énjeidben 
jufolge nicht bloS fcie_ förperlichen, fonbern auch bie geiftigen Kräfte be?
9„K 5 f 1e n p o n 11 p ep befmben, ift neuerlich wieber bie 3raqe ber 
fünftraen ’ßupjtroahl^ ftarf in ben Borberqrunb getreten unb man ergeht
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vompeienjgtunben, w;e materieíí beshaib jebe iluSfunft weil bie i bem ca?

Mk z ö , (j Qz *| •* ^ H.i i4vi ® [lue i j u wi o'Vi
ia jefcoch, Wie fperr o. Zißa äußerte, bie Zelegutionen nicht in fcer Sage
|em werben, tm Januar ju tagen, fo ift e? fetncSweg? auSgefchlofftn, 
baß ©raf tinbraffp noch jefit, che bie Zelegationen fich trennen , ihnen 
jein §erj ei fei ließt unb fern übliche? ©ppojé über bie Sage hält. (3 ft 
in ber geheimen ©;feuug fce? iiusfehuffe? bereit? gelchehen.)

Za? r Br liner Zageblatt" fchreibt bejüglich De? §anbet?jertrag?: ,Zie 
yiachrnhten über ben ©tanb be? ö|'terreict)iich>beui)chen 5>anbel?0ertrage? 
idjemen nun oorläuftg ju einem ©tiUftanb fommen ju wollen, ©a wirb 
nunmehr bon oerjdjtetenen Ze ten gemelbet, unb bie „9iorCb. üi. 3." 
glaubt ©runc jur Btj'äügung ju hJben, Daß oon öftcrmchifcher Leite 
ier_Eintrag ber Berlängeiung bt? yanbeláoeitrage? bi? jum 1. Qmi 
1878 befinitio in Berlin geiielit jet. Ziier.n unfere frühere 3ni'ormat.on 
richiig war, baß ein Eintrag auf treimonatl cfce Beilängeiung feiten? Der 
btuticheii ategierung abgelehnt jet un?1 baß bieicibe auf einer fechsmouat» 
liehen beftanben habe, fo iüiftc gegenwärtig bie Annahme be? ilntraoe? 
einem gweifel mehl unlerliegcn. Somit wäre erfüllt, wa? wir feit tem 
grühjahre, alfo feit Beg un ber Beihanblungen beflänbig ai? ben einjig

B,ivaRDtungcn wieber angefniipft feien. Ben befonberem ^ntereffe für 
■; Da» hanbeltretbenbe ifJublitum war bie pooooc.rte ©rflärung bet {Regierung,
•éifilt“" 01" 5:,ü Dw Eutern? ber Berhanblung unb le?
Í ^x$taeiingens fcer gegenwärtig erftrebieit Betlängerung bes alten Ber«
; uft°eDmgt un jer alter allgemeiner Zarif auch Ocfterreich gegen.
, itöer m Äratt bleiben muffe. Zannt wäre öie Agitation ber ©chubjötlner 
• ®ci?.c bte 6ri|iS hwaurbtfchmoiea haben, gänjdch m ben Sumpf qeratfcen. i 

Í5■' vl-lf. c^n-'CUtren mir, baß jivai in untemdiietett ilbgeorbnetenfreiisn 
-/f1 ®iineten war, baß troy ber wieber aufgenommenen

- Berhanomngen bit Berlaagerung c£? Beiträge? hi? jUm 1. 5iuÜ 1878 : 
. ai? hochwahrichemtieh ju betrauten jei, mähreno uns anbererjeit? qeaeu
!»ww8‘=«-.»1= a»«ie,ita8 we>, MS «*!Ä-•

numitenum m einer |iattgejunbenen Älpung fich Dahin fchtüffig gemacht 
Í rJLi ,pi!mme" Im Bunbestdthe Dagegen abjugeben. iltienn un? I 

fc-eje JRutheilung au^ oon fonjt gut unterrichteter «jette jugeht, möchten I 
i £li!C /ßittietung Dafür Doch nicht übernehmen. Sollte fie aber be« '! 

grunbet jem fo tann bie äbficht ber {Regierung nicht anber? al§ Dahin 1
' miLdih roet6m' lIne Jr£|jion dUf biä öfterreuhifch ungarifche {Regierung I 
j au=3uubf_n, um bie Berlangerung auf einen weiteren als einen fehS» I 
1 monatlichen Zeitraum auSjuoehnen. 1
i rv.f.' 1 )J ! 0 n ® “ f a u r t’5 SUD Bilbung eine? parlamentariihen 6

©abmeis ijl gejheitert unb bamü hat bie franjöftidje ©nfi? abermals 
eme_ ungunjtige Üßenbung genommen. Sffiir beuteten pqjoa früher an, Daß 
Zujauie ta feinen Bemühungen Shwierigfeitcn begegne, weihe haupt» 
jacouh au? Dem wehfeleuigen Mißtraue» Dir Parteien enljpanqen. Zie 

biloete Den Siem Des Anftoge? ; Die {R pnbl.fanir jtreben 
nah ber ©rrihtung eint? Durchweg? parlamentariihen >JR n fterium?
Das judleih gegen Die B Ueitäten uno Faunen e ne? .perfönlihen" iRegime? 
9')iieit „ jei. ZesßalD jollte Das Gab n:t coll unö ging ber 
JJLjouiat Der Kammer eninommen fein. Zagegen erhebt nun {JRac 
Jiahon gaaj fonbeibare gorberungen; er wünjht eine Zheitunq De? 
JJimijteriums in eine „pariamentan he“ unD eme „perjönlicte" ©nippe. 
Zrei ÜRimjier, namiiee für Äueg, URarine unb AeußereS, foüen tur 
Bertugung ;e? WiarjhaU--'ßiäfi.Hfllen flehen, batmt er jelbe nah feinem 
perjeu wählen tönne, ohne auf eie 'Patlamentsmajoritäl {Rücfuht nehmen

Í1'......

Ith eifrig tu ber itufjteliung oon {ÜBahrfheiníthíeitSrechttUBgea Darüber, 
weiser oon Den GaiDinälen wohl baju berufen fein möge, <ßiu? IX. auf, / -X-. ~ U I *■11 1 vl>1 ,,,v ■ UV I .X , Vitlj

^iiu;cC petri nac&jufolgen. $)ie bret (Sanbibaten, Deren 32amen j;§t

«^^«CSMSSKaBfe; ■
lern*.? greunbe? uRunmh ju bebienen, weihen er ju fciefem Rwctfe in 
Das gauge ©ehcimmß einweihen mußte. Ziefe ÜRuwirfung unD Miu 
w Ijenihaft eine» Zritien war grau Zrommlm fl reng Cerjhw egen ge»
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jumeijt auf ber ZageSorbnung flehen, finb bie Garbinäie ißecci, {Dionaea 
v.a RJatetta unb dhna. Um tßecct, Den ©arbinal-Sämmerer ber heiligen 
romiihen S?irhe gruppiren fth jc§i, obwohl berfethe bisher als ein iDhnn 
mit oerjohnlihcn ©eftnnungen galt, aüe biejeuigen intranfigenten iiRit» 
ßueber be? heiligen ©oüegiumS, weihe früher in bem Sarbtnal «anebiatwo 
tpren üRitteipunEt crblicften. Monaco 8a Balclta, ber ©arbiraUBicar 
bon Jtom ift ber SluSerwähltc einer anbeten ©ruppe oon ©arbinäien b e 
oon Sugejtanbniffen BtcgtS wiffen will, weihe aber gieihieitig einem 
gewalijamen BJibcrftanbe abholo ift, fobalb nlht Die Brincipien ber Ä.rcee 
un Speele ftnb Zie ©ruppe war früher oon bem oerftorbenen Garbmai» 
terjbiihof oon oceapcl, Öiiario ssforja repräfentirt worben unb ift oieUeihi 
bie jahlreihüe oon allen. Zie ©ruppe be? ©arbinal? 97ina enbiieh fönnte 
man ungejahr als biejenige ber AdionSpartci bejeihnen. äußer biefen 
Drei ^aupigruppen, bie atiein ernft ju nehmen finb, wären bann noh 
oerihiebene gractionen ju erwähnen, weihe bie 9iamen breier mhi» 
uauemiher ©arbmäle, biejenigen ber Gminenjen Guüen, ÜRanninq unb 
Z-hmarjenberg, ber_ Grjbifhöfe oon Zublin, ©eftminfter unb Braq can» 
biDiren. IDian barf übrigens ben Bierth aller biefer Boäoiftonen nicet 
über|hä§en ba, wenn e? erft wirflih jum ©onclaoe fommi, bie {Rioalität 
unter fcen Äirhenfürfien leiht bie ÍBapl auf einen ©arbinal lenti, beffen 
Barne bisher ouUeiht gar mht genannt würbe, wie Dies jum BeifoiU 
eben fcer gaü war, als man Bws IX. wählte.

r.,^US toilt Semelbet, Daß ber feitherige ©efanbte beim
papfthhat csomhl, ©raf ©homar, jum Bang eines Botfhafter? erhoben 
worben i|t. Zie portugiefijhe {Regierung hat erttärt, baß fie bei bem 
btoorjtehenben ©onclaoe hr Betoreht in Anfpruh nehme. Zie fleinftm 
8.ute ftnb gewohnt'h bie größten Schreier!" jagt ein alte? Sprichwort.

. 3ieie Bußlanbs im Oriente fhre'bt man ber 9Zorb«
beutjdjen Allgemeinen 3eiiung“ aus St. BUetSDurg wie folgt: "

„Bußlanbs wieberholt ausgefprohene §auprabfiht ift, in qrüntt'i+zr 
unb o rbürgter ffitife ben untéig töififcger ©errjcgaft fte^enben ©haften 
Dijfere Berfcaltnijfe ju fihern. oo lange namentlich mht fefte B.h'S» 
uno OrDnungSjuftänDe für bie jaglreihe ©inwohnerfhaft fcer Baltan« 
i)al6infet hprge|teUl finb, werben tn biefen Sänoern bie BJwren n-ht • 
aufhoren, buch weihe Bußtano ftets in iBZitlcibenfhafi gejegen wrb

2a» (^c^ctttuttß Der 2ärijer*
blieben j auch war jene Bajon,

leu vielen 
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ZaS ©eftänbniß 3/(ünnih’3 beftätigic bie? in pollent SRaße. Zanach 
War grau Zrommlm’s ilbfiht bahingegangen, ihre Bcrmanbte jolange 
eingefperrt ju halten, biS_ ber llßangel an jureihencer Bagrung, 8uft unD 
freier Bewegung ihre «hönheit ooUftänbig untergraben hatten. sßSar 
biefe? teuftifhe 3 el erreiht, fo foüte fie freigegeben unD ihrem Anbeter, 
bem gcfhiebercen ©alten grau Zrommlln’?, jugefanbt werben. Um j:Doh 
ber fhweren Berantwortlihfeit bon bem ©efefce ju entgehen, fanb e? grau 
Zrommlin für unerläßlih nothwenbig, baß Blanfa über Art uno Uriah; 
ihm 5>aft in gäujliher Unfenntniß blieb, grau Zrommlin beburfte bager 
einer iWittelSpcrfon unb glaubte in Sodor Beuer beu geeigneten ÜRaun 
baju gefunben ju haben, fei e?, Daß fie then früher, aiS er ihr Behl?» 
beiftanb geroefen, bie erforbertihen ©igenfhaften in ihm entbeeft hatte, 
fei es, baß fie auf feine fiüliche Bertommenheit bauete. Zoctci Beuer 
war benn auch für ihren Bian gewonnen worben. Seine Stellung als 
Berwilter in ihrem §aufe war nur eine ÜRasfe. Außer einem feften 
©chalte, hatte ihm grau Zrommlm für Die giucftidje Zurdjführung feiner 
ÜRijfion eine beDeuienbe Summe auSgefeht, für Den galt ihres uner» 
warteten ZoüeS aber ihn mit einer gleich großen Summe in ihrem 
Zeflameti:e bebahi* Zoclor Beuer geörauhte jebch, ehe er fein gefägr» 
liehe? Amt antraf, Die Borfiát, grau Zrommlin jenen Brief in bie gebet 
ju bictireiT, welher bie oon ihm übernommene Aufgabe tu einem unoer* 
tüchtigen 8 epte erfheinen unb tm gaße be? SRißlmgenS bie ^auploer» ■ 
antroortiihfiit auf grau Zrommlin jurücffaUen ließ. Auh bie §abhaft» j 
Werbung Btaula’S unb ihre Beibringung nah bem Orte ihrer ©injperrung : 
ä^örte ju Zoclor Beuer? Aufgabe, ©r war aber tlug genug, fih hitrju I

. * ■ ■ - Deren ©egenwart Blanfa bemerft h-tben
wome, als jte bei ^(aájt Da? finjite §au5 betrat, nicht etwa grau 
Ziominlm, jonbeni Zocior Beuer gewtfeu. ü

@» traten nun fehl DetiD UmjtäaDe ein, weihe bie Steilung BeuerS 
ju bem ubtrncmmenen Aufträge unb ju feiner befangenen gänjlih oer» 
aa Derttn,. tiaturhh ohne baß grau Zrommlin, bte ihren Bet taufen *'« 
ber Ausübung jeineS ÄerfermetjieramteS mht controliren fonnie, eine 

; Ahnung baoon haue. ^ Zer Aooofat glaubte nämlich Die ©ntDccfung ju 
m»hen, Daß Blanfa einen Siebhabet' befaß, oon Dem fie ihre Bettung et« 
fcoffie. ©c lernte bie oon ihr oft genannte B^iönlihfeit, Der er fih 

Í «“/ uttsejwungenen Sege ju nähern wußte, als einen jungen reihen 
jRann tauten. unD baute Darauf Die Hoffnung, oon biefem für Die Be» 
ji'cmug jtiuer befangenen Dieüeicäjt eine gleich hoße Summe (hon jent tu 
e.„engen, cts ihm oon grau Zrommlin in fpäterer Ausfiht ftano. Ztefett 
jungen reihen URann, weihet Biemanö anDaS als Julian war, baits 

■ Da- ADoctat jeboh feinem ©euoffeu ÜRunnih nie mit Barnen genannt, 
wahrihemhh aus ÜRißtrauen, _ Daß biefer in Berjuhung gerätsen fönn?, 
Dem proftjfor baS ©etjeimmß für eigene Bcdjnung ju pertaufen. ÜRünuih 
je bjt mähte bem Aboocaten fortwährenb ju fhajfen unD perfekte ihn in \ 
ihweren BeDrängniß. @r hatte bitfem ihoii früher einen mihtigen Ziemt : 
getentet, fcer ben Aboocaten in Den Bcfijj reicher ©elbmittel gebracht: ; 
oon tejen aber hatte ÜRünnih nur wenig ju fe^en btfommen, ba Beuer l 
AUes an ben grünen Zilhen oon Hamburg unb Baten binnen furjer I 
3tlt iul ungiucflihen ©piele oerloren hatte. Zamit war tSZünnth natür» ' 
lih ntht jufrteben gewejen; er würbe nicht müve, fcen Aboocaten um | 
©et. ju Drängen unb fcrohete wieberholt, aüe Shurfere-en, ju Denen biefer jj 
fih mit ihm oerbunfcen, ohne {Rücffiht auf bis eigene ©efahr ju oer» F 
raihen. Beuer fianb beflänbig unter äRunnih’S ©ontrcle. Zer Severe 1 
^tte fih auh etnige URale perfönlih eingefunben uub bet einer földjén ^ 
©ilegenheit oon bem Sroifhenfaße geb/ört, welher fih bei grau Zrommlin’? ]-

Operation jugetragen hatte unb ihn betehete, auf weih’ fhroanfenbem 
Boren bie Ausfihten Beuev’S unb Damit auh feine eigenen fiancen. Ai? 
nun ber oon ’JRannih gebrängte unb beflänbig befcrohte Aboocat welh>r 

S con grau Zrommlin'? SBanfelmuthe ebenfalls für bie gufunft Vürcbtet“
Í ln i;R^ iWontfheinnaht feine befangene über 'bie Zäher wantein unb 
i oRau Srommiin's ©ernähr jum ^tele ihre? geheimnißooßcn ©anqc? 

nthmen fap; als er fih jugieiep auh in feiner gjoffnung auf 5>ufian nc* 
faujcgt fanb, welher jibes ^erjenSintereffe an ber Bahtmanbterin in Ab» 
reue fießte unb Damit Dem Aboocaten, Der Anfcere nur nah feine'- eigenen 
mebern »mnesart beurrhetlte, bie Ausfiht auf ein großherjige? Opfer 

: fr ®SCi,Bn8 ber ©ejangenen benahm, — ba faßte er ten Bian, fih 
.urh ©vmorbung jj-rau Zrommlin’s feine? batbigen ©rbe? ju oerfih-'n 

. uub baju ben nähften Bahts-'efuh Blanfa'? ju benähen, um aßen B;’. 
bah. auf biefe ju wäijcn. @r würbe in biefem ©nifhtmfe noh beftärft 
ü.S ein Berjuh, grau Zrommlin'? ©eheimmß gerabeju an beren c»é 

; ih ecenen ©allen ju oerrathen, ohne jeoen ©cfotg bliebf Zer Banouir 
wurDigtc bas anonp ne Anerbieten, gegen Safciung einer hohen Summe 

! Lcn ^“rsttthaltsort ferner B.djte nahgemiefen ober biefe ieibft auSgeliefert 
ju erhmten gar feiner Antwort, fca er fie mit 8uctuS oermählt unb 
\°T fu„: perloren öigubte. Zoctor Beuer hatte hiefür natürlich feine

--8 Zx0l"fin,~ Mms für feine Berroanbe in» 
jwijhtu erfaUet jem mujfe, uub fürchtete, Dies möchte fcen rahfühtiaen
tie" ffiStiml!nL t'tfö.er °ger,. fpäter gegenftanbslos mähen uno 
ue Rb'hiigteit ferner Zienjte tm Bretje finfen laffen

Za hat ber gutritt ju grau Zrommlin, terén ooüftänNgeS Ber» 
trauen er fceiaB.jeterjeii offen fianb, fo erfhien bie Ausführung be? 
JJiovus jevr leiht, aber jugieih auh höhfi bebenflih, wenn er baSäßerf 
mt eigener £anb ooübrahie. üßiefcer war =8 nun SRünnih, ben er als 
p.lfer herbeijog unb in feinen Bian einweihte, ^n fctm bei ber 'tn»
ihfiS^batte"8 rn ffieí^eten 3im™r5, toclhes Beuer felbfi auSgeLb« 
IhvfU hatte, wartete nun allnächtlich üRünnih auf bie ißiefcerfebr b»r
Bahtroanbterm, wie Beuer ihrer harrte, wie auh 3utian iS Lrnb 
unb jehnjuhttg entgegenfai geue breimalige Berbunletung bes 8ihteS,

m
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äßan möge über bit poliiifbe ©erebtigung oon Scmpathien, bit aus bér 
StammeSceriranbtfbaft unb auS bér ©íaubenSgemeiníbaft erroabfen, 
cint tinfibt bed£D- roie man trolle— erfahrungsmäßig feftgefieüte Ihat» 
fabe ifi cS, bag alle Unruhen, ga tenen in bér europaifben SCürfei bit 
meSlemitifbe ©illfünoirthíbaft führt?, jcbeSmal in Nußlanb eine Se. 
roegung ergeugten, bie nicfcí felien oon leibenfbaftíiben (Erregungen be. 
gíeüet marén. ©aS aber irn ©eiteren bie griebensbebingungen 
betrifft, fo rcirb fiberlib fein Unbefangener es bér ruffif^en politif oer« 
Centen, rnenn fie für bie (zrfampfung beffen, n?a§ bie oSmanifbe Pforte 
febon pfübtaiäßig ihren eigenen Untertanen gu leiften oerbunbeu roar, 
aub bie Opfer bc3 Kampfes in tinfblag bringt. Unb babéi gibt es 
überall fein bloS ruffifóes gntereffe. Sic bie Unrnben im Orient ftető 
anep europäifbe Perroüfelungen ^ertaeijufüpren Drohten, fo roirb anbererfeits 
bie ‘Pacification beS Orients bem grieben SnropaS gn ©ute tommen.'

Diefer legrere «05 ift eine ©ieierpolung ber cftgeljörten Ser« 
fitfcerung, bag Nußlanb „für ©uropa" fämpfe unb Demgemäß auch „im 
gntereffe (Europas" ben grieben jbließen roerbe. Nur ift tiefes „(Europa“ 
im Sinne brr ruffifben Politif ein gang eigcntbümlicpeS unb baS „gntereffe 
©nropaS" barf nur inforoeit gelten, als e3 bie tifpirationen beS ©garen«
reiches nicht tangict. Darin fehlt cs ber Poütif NußlanbS »eher an
Klarheit, noch an gidbewußtheif.

Der ©inti ift Serbiens in fcen tri cg hat einen fieinen 
tiuffbub erlitten, roeil bie .permi in ©clgrab nob einiges Kleingdb gur 
Kriegführung nbthig haben, roeShalb im raff ticken Hauptquartier neue 
gorberungen erhoben rourben. tin ber ,,Section" Serbiens tann jebob
nicht mehr gegroeifett roerben. Dies bcrocifcn nicht nur bie fortgefegten
Dnippenmarfbc an bie Stenge, fonbern begeugt auch bie Änfprache'beS 
dürften SWtlan, roelchc berfeibe am 6. b. an bie ©dgraber ©rigabe 
gerichtet hat. Diefelbe lautet: ,,©rüber! pdben! gb heffe, bag gf», 
trenn Such g-ärft unb Paterlaitb ruft, roieber in ben Kampf gehen roerbet, 
um an ber Seite unferet hdbenmütljigen unb mächtigen ©rüber, ber 
Nuffen, ber Niimänen unb ber ÜNontenegriner tapfer gu tämpfen. gb 
hoffe, bag bit ©dgraber ©rigabe ftetS tnim unb helbenmuth’g tämpfen 
roirb, roie fic es auch im Porjahre that unb roie (Eure Porfaljrcn fuis 
gethan haben. gebet roohl, ©rüber, auf balbigeS ©ieberfehen an ber 
Stenge!"

iff ft X Í c g.
Die geftern gemeldete Sinnahme PleonaS burch bie ruifi|b«rmnänifbe 

Irmee ift fclbftverftänblich baS ©reigmß bcS DageS. Diefer Dhatfachc 
gegenüber erlifcht ba§ gntereffe an ben rotiteren Nabribten über ÜNütfbe 
unb Heiners tittaquen, roelche bie größeren Journale mitthtilen, unb groar 
um fo eher, als fciefe Nachrichten meift giemlib alt finb.

P5ir brachten geftern gleichzeitig mit ber Kttnbe oon bem gallé 
PlecnaSein Delegramm, nach roelbem OSman Pafcha noch Porräthe genug 
unb Hoffnung auf ©ntfah hfl6e.

Piir haben fca fchon bemertt, bag mir biefem für bie Dürfen günftigen 
Delegramme nicht Stauben fchenfen, unb auch heute betonen mir, bag fccr 
§all PlecnaS für unS eine Dhatfabe ift, obgleich bie Kunbe pon biefem 
Steignifjc fich früher einmal fchon verbreitet unb als unroahr erroiefen halte.

SS ift nur gu roahtfcheinlich, bag ber tapferen tirmee OSman’« 
Hunger unb Kälte in folchem 2Wa§e gugefefct haben, bag fic phhfifb nicht 
mehr im Stanfce roar, auSguharreu.

Äiif alle §5Ile ift bie Pertheibignng pltcnaS burch OSman pafcha 
eine befceutenbe Ihat, bon bet bie Kriegsgeschichte noch lange reben roirb 
unb auf treibe bit türfifb? tirmee mit gerechtem Stolge blicfen fann.

Pon ben com KriegSfbauplafc fommenben Nachrichten ihetlen mir 
noch nachftehenbe Details früherer Kampfe mit:

Die Nuffen richten con ©iurgeoo auä abfichtlich ihr geuer gegen 
baS mit cem rothen Halbmonbe verfchene »pital con Nufifbuf. 3roei 
iSranaten fielen in bie inneren Näumlibfeiten. Dicfe Perlefcuug beS Kriegs» 
rechtes unb ber genfer Sonoention raffte bereits mehrere Opfer unter ben 
Äranfen unb Perronnbcten bahin.

Sm Iclcgramm DerroifchS pafcha aus ©otum com 7. b. melbct, 
bag bie Nuffen, roetihc Ifchuruffu angriffen, gurücfgcfblagen rourben. — 
SKufhtar melbct ans Srgcrum com 7. b., bag bie Nuffen Pirfiärfungen 
erhalten unb bag SbnecfaU bie Operationen bchinberr.

tius ©ogot roirb gemelcet: Die pofttionen, bie am 3. b. im 
Kampfe genommen rourben, umfafftn auf ber rechten gflaaíe ben lin'cn 
grlügcl ber Dürfen bei tirab.Konat unb bebrohen, ba fic fehr nahe ber 
<srrphta.@hauffée liegen, ben NücfgugSroeg ber Dürfen, roeShalb bieft am 
d. b.je energifch oerfmhtcn, bic Nuffen aus benfelbcn herauSgufchlagcn. 
8m 5. b. griffen uns bie Dürfen abermals an, rourben aber burch drei 
©atatüoae beS finnlanbifheu unb ein ©atalüon beS Patoloro'fchcn Ne» 
giments gnrücfgtroieien; nnfer Perluft beträgt 27 Perrounbete unb lobte 
«Jit befchicgen fortroährenb 8rab»Kanaf; bie Dürfen cromehrcn bort ihre 
ötreitfräfte.

(Sleichgeitig mit bem ängrtffc auf Siena feemvnftrircn bie Dürfen 
gegen bie gange ftront ber Neffen. — äm 4. b. rüáten 6 Dabors mit 
«rttUerie auf ber <sotragc Osman»©agar gegen unfere Pofttion bei 
Ätfaretoo ; obroogl fic feinem hartnäefigen öiberftanb begegneten, gogen 
fit pch bcnnoch gnruif. ($ieich am 5. b. rücftcn roieber fktnere Detaie« 
ments aűer Pfaffengattungen concentrifch oon Opafa unb Karahaffantiiii

I gegen bie ^trage oon poíamavtf(ha=KoDaíííhiia bor, beschränken fleh aber 
I auf eine ffanonabe gegen unfere, auf ber Straße con polamartfcha nach 

Qeuibl^chefii befiebluhtn Porberpofitioncn ; nach einem (Seroehrfeuergcfcchte, 
roelcpcS^ bis 4 Upr anbauerte, gog fich ber g-eind gurücf unb unfere 
Porpo|ten befehtcn^roieber ihre früheren Stellungen. — ilm 6. b. rücftcn 
roieber 5 DaborS Dürfen mit Artillerie unb Sacalerie gegen palamarfcha«

I KooiU;4)ica cor unb unterhielten com NZorgen bis gur Dämmerung ein 
tiieplänfvl mit unserer Porgut, wonach fie fid& gurüefgogen. — tim felben 
Dage^ unterhielt ber gesnd com Ntcrgen bis 3 Uhr Nachmittags ein 
lebbafteS^ ©.plänf:^ mit bem Kcffareff'fchen Deta^iemcnt auf ber OSman« 
©agar»etrage; augerbem begegnete am 5. b. unfer, gur Necognoscirung 
abgcfanbteé Detachement einer recognoscirenben türfifchen tibtheilung; 
nach furgem ©eplänftl fehlte unfer Detachement nach pcjvgoä unb baS 
türfcfchc nach ©agarboca gurücf; feitenS ber Nuffen rourben ein Officier 
unb 4 Solbaten cerrounbet.

^ n U n ü.
© u b a p e |t, 10. December. Das ben Delegationen corgulcgenbe 

N 0 t h b u eh roirb — roie man bem „pefti Napló" aus PMen schreibt — 
groeihunbert Urfunben enthalten, rocltpe nicht hronologifh, roie bies 
in ben englifhen ©laubühern ber g-all gu fein pflegt, fonbern nah ihrem 
Inhalt geordnet fein roerben. Das NZinifterium be-3 tieußern roirb baS 
Notbbuh NZitti Januar oerftnben, opne beit 5uiammmtritt der Dele» 
gattonen abguroarten.

Der g i n a n 5 a ti 5 f h u g be§ tibgeorbnetenhaufeS nahm in feiner 
heutigen Si§ung ben (Scfehentrourf über baS tiuSglcih6«prooi= 
Í 0 v i u m in Perhanbluug. .p e l f p gog in groeifel, ob ber tiuSfhug 
competent fei, ben ©efegentnourf gu cerpanbeln, worauf con mehreren 
tiuefhiigmitgliebern unb com NZinifierprä]'ibentcn D i g a mcibert rourbe, 
bag ber tiuSfhug fein Necpt habe, ben ©efcplug de« paufeS gu überprüfen 
unb bog ber ©efefcentrourf, inbem er Porforge trifft für bic prociforifhe 
ß-ührung beS Staatshaushaltes, butcpauS finangieüer Natur fei. Der 
tiuSfhug begann gierauf bie (^eneralbebatte. He3eilüs nimmt ben 
6-ntrourf an, beantragt aber flott eines groeimonatlichen ein breimonatliches 
Prociforium unb fialt einer halbjährigen eine ganzjährige Perläugerung 
ber Perträge mit bem tiuStanb. — (Sraf gerdinemd 3 i h P fcglägt cor, 
bie tm ©efegentnourf enthaltenen oerfegisdenen ©egenftände in abaefonberte 
©efegenttoürfe gu faffen unb über biefelben bie gatiauiföüffe beS .paufes 
gu cernehmen. — SBiinifterpräfibent D i g a hat nichts bagegen, bag baS 
prociforium auf drei ftatt groei ÜNonate feftgefegt roerbe.

$B t c n , 10. December. Die gefirigen tiuSeinanberie§ungen de« 
©rafen ti n b r a | p mähten allgemein einen günftigen (Einbrucf; in ber 
ungarifhen Delegation ftimmt bie übetroiegenbe Niehrheii ber NZitglieber 
mit ben bargelegten tinshauungen beS NZmifterS überein. Nforgcn roirb 
®raf tiubraip feine Darlegung fortfegen, roahtfcheinlich »erben auch 
iSSernatorö unb ©raf tilbert tipponpi Sprechen.

tu ä Í S# S.
© e r l i n , 9. December. iDZan glaubt hier, bag für ben gaü, als 

e§ gu einem Separctfrieben groifhen Nuglanb unb Cer Dürfei fommen 
feilte, nur bie Untcrgeihnung einen Separaíact ber beiben NZähte bilben, 
bie bon Nugianb corgufcplagenbea gricbenibebingungcn aber oorher mit 
ben Norbmähten cerembart würben, worauf ber (Entwurf auch ben übrigen 
Dractatmählen oorgelegt unb ein: (Sintadung an biefe, bemfelben beegu« 
treten, erfolgen würbe, wobei ber bei bem ©erliner Niemoranbum beob» 
achtete Porgang gum iNufter genommen würbe.

a r 1 S, d. December. Die gefirigen Sifcungen ber Kammer unb 
beS Senats fhloffen ohne 3®ifhenfaü. — ber Perfammlung ber <Eon» 
ftitutionellen hielt ©atbic eene Nebe unb jagte: ber NZarfhaU habe alle 
mit ber @bre verträglichen 3ugeftänbmffe gemäht; bie Perfaffungstreuen 
mügten ipm nunmehr folgen, jogar bcs gur groeiten Äammcraufldfung.

Paris, 9. December, ©atbie confenrte mit bem Piarichall. 
@r roirb mit Depepre, tincct, föiontgolfier, Beguap ein (Eabinet tbilben; 
alle Genannten finb IDZitgticbcr ber Netten. — ©atbic befürroortete in 
einer Parteiverfammlung bic «uflöfung für ben gaü, als bie Kammer 
baS ©ubget oerrocigert.

N 0 m, 9. December. Der ©enug frifeger 8uft am offenen genftcr 
toährcnb beS oorgeflrigen fhönen äBcttcrS hatte für ben psiligen Pater 
fehr fegieegte golgen. Der tiusfiug ber fcgleegtea Säfte aus ben ©ein» 
rounben hat aufgehört. Die 8cibärgte beriefen groei Äffifteng«ticrgtc. gm 
Patican ift man göegltcg beforgt, allgemeine öffentliche ©ebete rourben 
angeorbnet. (Einige ©lätter behaupten, Pictor (Enanuel habe einen nabt» 
liben ©efub im Patican gemabt unb im Quirmal roerbe für bic 
(Eocutualität beS DobtS Seiner Seüigtcit grogt H0ftraucr oorbercitct.

Äonftantinopel, 7. December, 3 Uhr Nachmittags. Die 
„tigence HaDaS-1 beratet: Der frühere ©otfbaftcr in paris, Sabtf 
pafba, foil an Stelle Hatnbi pafbaS gum NZinifter beS gnnern er 
nannt roerben. (Ebijein pafba wirb (Srogöegier bleiben.

PZehemet Nubbi pa|ha rourbe feit geftern mehrere NZate iné 
Palais berufen.

K 0 n ft a n t i n 0 p e l, 9. December. Die ©rogoegir« Krifis ift 
beenbigt. (Eohtm bleibt; bic (Eombinutionen Sacfet, Nufbbi, Sabpt finb 
befinitiu gefbeitert.

toelbeS gultan bei ©lanfa'S enblibem UBicbererfbeinen in Doctor SeuetS 
3immer bcobabtet hatte, mar für SNttnnib baS ocrabrebete Keiben ihres 
Kommens, ber gleib barauf ertönenbe (Eulenruf bagegen bejfen tintroort 
geroejen, fca§ er auf ber 2Babt fei. UHünnib halte barauf feine Sßohtmna 
certaffen unb roar mit Doctor ©euer, als berjelbt fteg eilenbs gu gulian 
begab, an beffen HauStpür unten gujammengetroffen, um hinter bem 
tiboocaten ben in ©ereitjbaft gehaltenen Sblüffel oon außen im Dhür» 
Iblojje abgubteben. tiuf biefe Sßeije rourbe eS guiian gur Unmöalibfeit
!Lb6Lto!tÄ®0CtDr ®euer D£rai,refcete» ßvgreifung ber Sblafroanbelnben 
aus bem Hauje gu gelangen, unb gugleib war für ben tiboocaten ber 
Porroanb gegeben, bte Nabt bei gnlian gu cerbringen unb jo fein: tilibi 
roahrmfc des PZorbeS gu berodfen. . . iBiünnib, roelbcr, unbemerlt oon 
bem Dtenpperfonale, Curb ©euer jbon früher in ben ©emaóern grau 
Drommlins ,auf’s ©enanefte cricatirt unb für biefe Ntbt mit allen 
notpigen ^cglujfeln oexfegen worben war, fegtieg fieg hinauf in ©eucr’s 
HBohnung, con wo aus er bte 3urücflunft ber Nabtroanblerin genau be» 
obabtete._ 3ur gtogern Pcrfibt hatte ber äboocat für ben unerwarteten 
gall, bag Planta rieSmal ihre PJanberung niegt bis in bic ©emäber 
grau 4.rominlta 8 auSbehnen follte, con Julian’s genfter aus ein für 

cn Unemgeroeihten niegt auffaUcnbeS 8eöcn wollen. Da ba§
><6*rC>.aU8b -eb'*.*D ?3r äUc8 in Orbnung und PZünnib fcgUeg nun 
Curb bte gcrauiblos jicg in ihren roohlgeölten tingeln brehenben Dhüren 
con gimmer gu Simmer bis in grau Drommlins Sblafaemab. Öur ß! DOrläuft3 frlt. grau Drommlin ,f,en

a í,ur£i, 'c*n ebenes Kommen, fo unhörbar die«
£5, cber meUei^t önrb bin ©efub ber Nabtroanblerin im
Äarbmen rT ' tT 9k?°iet' 3ßiiöni* Dna^m toic fu ^inter

"Ti'* UDb UBltt andft°°ílem Stöhnen auf ihrem 
<.agtr umherroarf. Nab einer pemcoüen Stanbe ending warb fie ftiü 

unb ber JNorber fegxitt gu feinem äBerte. . . k&rte im ftrnm?nL«
?ufaebur44 bfc3NacbtUrÜ<I \T fanbte' D°m 0fTen£n 5en^r üuS btn 
ruf burb bte Nabt, »elbet bem in ftebenfber Spannung barrenben
tiboocaten com ©elingen ber Ihat Kunbe gab . . 9 9Jttenben

eo ging ein ißeib gu ©rtmbt, rotlbtS nie einen höhet« UBextg |

I ideals um $age5ö6í|iri4teu,
german nftabt, 12. SectmBet.

I —(ti us bem Somi tat S«tiu6f bufft.) Herr Somes. 
Dbirgtjpan griebrib PI ä b t e r eröffnete bie gestrige Sipung um 1U Ubr 
PormittagS. ©efter ©egenftanb ber ©efcblugfaffucig roar ber ©eribt ber 
PctificationS-Sommiffion über bie facicgegenen Neuwahlen.

Die tinträge de« Ncferenten K ä ft n c r fämmtlibe ©eroähltc als 
cerificirt gu ertlaren nnb für jene, »elcbc hoppelt geroäplt ober gleibuitia 
Piriliften unb ©eroaijlte finb betreff ber Nianbate, benen fie entfLn 
eine Neuwahl anguorbnen unb groar mit bem Dermine de« 19. December 
roerben acceptirt. Herauf roirb bas Pergcibmg ber tiuSfbuß»lÖZitalicber 
oertefen urb nab tiblefung beSfelbcn crtldrt ber mr Cbcraefpan ben 
(Eom tat?«tiuSfbug für conftitmrt. " y n

Herauf ertheilt Potfiger baS SBort bem tiuSfbuß.PZitaliete 
p.alurar gu einer SnicipeUalion, roelbe an ben Picegefpan atncbiet 
oon bemfelben oerfbiebene tiuftlärungen ecciangt barüter, roie bic tin. 
gclegenpeit ber in NZüijlbab gewählten, oon ber lehlen 'lEomitais-Pir' 
Sammlung aber beanftanbeten ©eamten fib cerhaltc. Die tintroort h,a 
PicegefpanS roirb con bem Interpellanten als niegt genügenb beteiebnet 

: “ab behält jicg detjel&e »eitere Sbritte in diefer gragc co- 3 W 
I ^ 5ol3t bit ©erathung über ben ©daß de« hohen PZiniftcriumS be« 
3nnejn betreff Neuwahl de« ©eamtenlörperS. — Die Perfammluna be»
IblicEt einhellig, fciefe 'Neuwahl fotle am 28. December ftatlfinben _
v$m ©ujammenhange gtetnii befbUeßt bie Peifammlung über 6 nlabuna 
beS Porfipenben m ber taqenbcu Sifiung bic Pfahl ber drei ÜHital eher 
fces (EanbibanonS.tiuSfbuffeS oorgunehmen, bie gu befteUcn bem tiusfbuffe

Der PZinifterial«©rla§, betreffenb bie ©röffnung, baß biciiftcn ber 
ältelNuumra Hm Omi 8„r »=„«,„6 „i m„6,„ bi 
gut «ßtjjenjcgafi. '

»ail bcs ©entraíroahUtiuSíbuffed roirb befbioffen unb Pnb 
in benfclcen -a4 iDZitgücber gu roählen.
_ „ NZmiftcrial»©ria|, womit bic4.©efbäftSorbnung beS tius.
ibuffc« bejtättigt rourbe, roirb guv Kenntniß genommen.

oom hohen NZinisurmm an ber gnftruciion für bie ©omiiats» 
©asfabeamten angeerbneten tibäuberungeii roerben ohne Debatte acceptirt 

golgen nun bic Pfählen uno groar werben bic Pfahlgettel abgtaeben 
gugietb L für ben jtanbigen tiuSfbuß, 2. für ben ©entralroahl.timi'buß 
o. für bie Niitgkeber bed 6anbibationS=tiu§]buffe3. W b

©eroählt rourben mit großer UNajontät in ben ©anbibationS-tinS» 
Rusibtß1! f pP' ärS Unb íture[ iörD,tf- 6en ©entralroahl»

... ^oi£l®tuiter'c 6«[í>tri6erg, tilbert Neugeboren, NZartin gleifber, 
gttebrtb ©baffer, ©mtl temench, d)Zathias Hübner, Neppenfcorf, ÍDZartin 
Halmen, etolgenburg, isimon guß, ©roßfbeuern, ©ufiac ©inber, Hdtau, 
Peter ylei,eher, »eltau, ®wtlefr 3ofef jun., Süljeim Pfagner, KafronbolL 
tinbreaS JNieß, Neuborf, tiubreas IDZieß, Nothberg, Samuel itleiicber 
PZicheleberg NZibael Kreuber, Sbellenberg, tilbert tfeenfcarbt, Piühlbab! 
Schann äßotff, INupibab, 2JZori| e. Pfelthern, PZühlbab, PfeUmann 
Än,f^l6ÖC5( ®aClb Ärafier, ©roßpolo, Ur. 3uliu6 9öro, Neußaiarlf, 
aiZibael j-hteB, Neußmarlt, taamuel Dörr, t'efchtirdj, ©tDrg Sóemmel 
Nbtirb, Oofer ©buUerus, ßefegfireg, Peter ©roie, Nicolaus ©hriftea! 
pa^^Dunc^11' 10ú*iliu8 ^etti' Dr- Johann Nemes, öotjann popa,

ben £5?b‘aE" 8uS!bu§: ©vaf guliuő Sbmeinih; ©aftac Kapp ; 
tilbert tivg; gojcf ©ebeuS; ©u|tao ©inber, Hütau; gofef ©mser 
gor|tmei|ter; gnebnb Sbneiber, tiboocat; Simon guß, ©roRfcgeuern * 
goijann ©eorg ©öoDeí, Dpierargt; ©.org Hjnn, HnnmerSborf; Pfilbeim 
Hobmcijter; üZZibad gabntius; NZith'as pabner, Neppenfcorf; Stefan 
Äaj«; gosef NZorerfct; tilbert Neugeboren; pictorSiU; gofef Drotuff, fun. • 
^ulms *igerus; tinton Sbopf; H:lndb P$tU|tocf; Dr. Karl Pfolff; .Want 
o. puttern, >yiu9loab; Niibud Pfalentin, Neußmartl; Daoifc Kcaffer 
©roßpolb; gubuS NZibacliS, tilgen; ©oitfnefc Orcnfci, tíefgttrg;

I ©lias tytacetariu, Dr. Demeter Nacuciu; Dr. goijaim ©orcia; gobann 
I pannea; Dr. tiurd ©rote; P farion Noman; S^bariaS ©om; gobann 

preba; gacob ©ologa, pfarrer in NZarpofc; N.coeaus ©iugubeanu, pouna; 
j(. Reagan, I. vffentlt^er dioíar in dJíu^löac^: Johann Sioicutia, íöiübl* 
bab; gohann pijo, lüiüijlbab.

pitrauf fbloß ber perr Obergefpan bie Si§ung.
— (tius ber Stgung ber permann i'täbter Stabt« 

r t p r ä 11 n t a n g com 10. December.) ©ürgermtifier Kapp er» 
öffnet bte Sigung um 4 Uhr NabmittagS mit ber UlZittheilung, baß ba# 
pioiotoü ber legten isihung burb öie hiegu beftimmte ©ommiffton oerificitt 
roorben fei. 1

pierauf erbittetjib Pitilift ©ogban ©ötcös baS Pfort; ber» 
felbe gibt eine furgt Stigge feines SebenSlaufeS unb fpribt fblicßUb feine 
©efriebigung batüber aus, baß es ihm, trenn aub im oorgerüeften Älter 
cergönnt fei, als Pertrcter diefer iötabt beren gntereffen nab Kräften 
fördern gu tonnen, gibt bie Perfiberung, baß er fib beftreben »erbe, nab 
beften Kräften für baS Pfohl Der ^stabt mitguwirten unb jcgließt mit einem 
pob auf ©ürgcrmeifter unb »tabtoertretung.

©ürgermeifter Kapp begrüßt unter Suftimmung ber Stabtöertretung 
perrn ©ötcös als Pertreter ber Stabt unb er|uegt benfelbcn, nab 
Kräften gum Sohle ber Stabt beigutragen.

gehabt hatte, als Denjenigen, ben äußere Sbcnheit verleiht; mit Diefer 
flanb, mit Diefer fiel fie. ghrc furbtbar gebemüthigte (Eitelfeit riß fie 
gu eiferfüegtiger Perblenfcung, gu glügender Nabe. Perroorfen, roie ihr 
Ibroarger tinfblag, roar aub baS Sertgeug, baS ihn gur Dhat mabeu 
jout?, unb burb biefeS Sertgeug felbft fanfc fie ihr grauenhaftes @nbe.

So aber aub mußten Doctor ©euer unb fein ebenbürtiger ©enoffe, 
Curb ihre Sblauijeit jtets Dem ©efefce entrinnend, fib gu immer fügneren 
Sagmjfen hmteißcn lajfen, bis bas NZaß coll roar unb für alles iieiD, 
»as fie auf ihrem Dnumpfgugc ungeftrafter Perbreben über tinbere ge« 
brabt hatten, ber lange ©ußtag nahtie, Der fic Dem Subthaufc über» 
lieferte. . .

. ®meS Sonntags empfing ber ©anqtier Drommlin Den ©efub de« 
Pi'OfejjorS Nornecf. ©c roußie niegt, maS Den ©eiehrten gu einer Rdt 
roo fcie ©efbafte ruhten, gu ihm führen tonnte, tiber er ergriff foaleicb 
Die ©elcgenheit, ihm für oie aufopfernben ©einühungcn, beiten feine fbroer 
peimgejubte Nibte jo unenblib mcl oerbanite, fcgcneicgelgaftc Sorte ber 
tinertennung gu jagen, ©leibgeitig fanfc er es angebrabt, Die allgemein 
oerbmtete unb burb Cie ©iribtSoerhanfclungen nur neb mehr befeftigte 
Nteinung ir habe peirathSabfibten auf feine Nibte gehabt, gu gerftreuen. 
@t hatte fein &btag megt an fo ©troaS gehabt.

„Dann bin ib für mein heutiges tinliegen be« guten ©cfoigeS um 
fo itberer", entgegnete ber Profeffor. ,gb rooüte ben Pormunb unb 
Perroanbten ©lauta’S, ber ficg ber Saifen einft in üäterücger gürforge 
annahm, in einer fo roibtigen 8ebenSftage niegt umgehen, geb beab» 
ftbtige, mib mit ghrer Nibte gu ocrmählen, unb habe bereits Deren 
garoort. @5 würbe mir angenehm fein, rocim ro,r niegt ohne ghre Ru« 
ftimmung gu Draualtar treten müßten." v

Das tarn bem ©anquier fehr unerwartet.
r 3ebe„^.,.me'ne Suftimmung/ antroortete er ocr«
legen. ,gb hoffe arsegt jege , fügte er Dann niegt ohne eint ©eimifbung 
von ©oSheit hingu, „baß meine arme Nibte fib von ihren auSgcftanbenen 
Selben einigermaßen roieber erholen möge. Sie roar einft eine auSge» 
fprobenc ®bonheit, unb ib jürbte, baß es Damit für immer oorbei ift". 

,3b freue mib, meiner ©raut 3h« guftitmnwng bringe* gu

főimen," verfefcte gulian. „SaS gijre ©cfurbtung betrifft, fo tann für 
mib öarin nur eine ©eftätigung liegen, baß es niegt bloß äußere Neige 
waren, bie mir ©lanfa lieb unb tgeuer gemabt haben. ©3 ift mir die« 
eine umfo größere ©eruhigung, als erfahrungsgemäß ©heleule oft j'bon 
rebt unglüilib getoorfcen finb, Deren gegenjeitiger piuptroertlj fib halb
genug nur als cergänglibes ©lenbtoevf hirauSgefteat hat/.. . . . . . . . . . . . . .

©lanfa toar, fobalb fib bie ©eribtSacttn gefbloffen hatten, gu 
ihrer greunbin Uiiarie geeilt, oon ber fie mit offnen titmen empfangen 
rourbe. gu ber ländücgen Piila aub beging tie Sbmergeprüffe ihre 
pobgdt mit gulian, unb es oerftegt fib oon felbft, baß grau Sabft 
bei Der glücfiiben geier niegt fehlte.

gulian legte jitne Profeffur nieder, um fpäter einem Nufc an eine 
anbere Unicerfiiät gu folgen, und cerbrabte fein erftes ©hejahr mit feiner 
©attm auf Neifen in gtalien unb bem fübliben grantmb. Die garte 
Pflege, baS ©iüi an ber Seit: eines geliebten NZanneS unb Die nob un» 
gebrobene Kraft ber gugenb tilgten bie »puren ber beftanbenen Seiden 
unb »türme roieber aus ©lanfa’S tintlifc, unb als fie nab giijten auf 
Der Durbreife am tiune de« ©emaplS lijxem Ontel unb ehemaligen Por» 
munbe einen ©efub mabte, roar diefer fehr oerfuegt, feine freiwillige 
Pergibtleiftung als übereilt ga bereuen, benn in jcgöner unb coller ent» 
faltetet ©lütlje neb, als je Die gungfrau, trat bie junge ProfefforSgattin 
cor fein überrafbteS tiuge. ...

Das burb NZarie groifben gulian unb guciuS gefnüpfte ©anb bet 
©intrubt unb ©ruberlicbe umfblcß ©etbe aub fernerhin, guuuä’ aroß» 
artiges ©auunternejjtiien foUtc ihm bie fegenSceibften grüble tragen, 
©c hatte fämmtlibe paufer, nob che fic gang oollenbet waren äußerft* 
cortheilhait oerfauft unb fib bagu Den Nuljm erworben, feine Paterftabt 
um eine gierbe von wahrhaft monumentaler ©ebeutung bereibert iu 
haben. 3ugteib roar baburb fein Nuf als tirbiteft feft begrünbet worben 
er warb gefubt unb erwarb fib burb tübtige tirbeit aUmählig ein alenti 
großes Permogm, roie bas, rodbeS er im geibtftnn früherer grhre ver» 
geubet hatte »ein g-ogter Neibthum aber roar unb blieb NZanc unb 
jcm erfreulug roabjtnbeS Paterglücf.
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herauf bringt ißorftgenbet gut »enntiii§ bet Stabtoertretung bag 
Refuitit der in Cer vorigen Si$ung oorgenommenen $Babl bc3 Gfentral* | 
3l‘ablau8fi)uffe5 unb fortéit oor Uebergang sut DageSordnung auf, Än* f 
fragen jm ten Vorfiger su liebten, oter eoentueüc Änträge ju" ftelten.

isJinuei Otto bemerft, ba§ biS jutn gabt: 1876 foroobl tie 
$1H<$in3, 315 au$ tie 6rmerbftcuer»'5lanquetten in Den btet tianbe8jpra)en 
ungefertigt mann, feit einem gapre mären terartige Vlanquetten nur in 
iingarifibcr ^pra): jij befoimnen; natbbem nun bie übetmitgenbe RZebrgad 
r.r Vevölfcrung bet Stabt de ©taatS|pra)e nicht cerftebe, fo fei es ibm 
l!n; tJ,r üJtebrsabl ber <]pau5b:fiy:r unb t&roerbetreibenbcn m)t mögli), 
tu;e Vlarquetien auSjufülltn, er etfuebe daher ben cpertn Vürgermeifter 
im geeigneten ©ege veranlagen su mellen, bamit ^tnlunfi 19 tie ViaequeUen 
5U Steuerbefenntniffen in allen trei tianbe8fprj)en angefettigt unb ben 
Vifenntnißlegern auSgefolgt roetbtn mögen. (ÄUgememe ^uftmimiuig.)

Vorfigenber ctrjpncbt b:e geeigneten Stbritle su tbun, bamit biefer
berechtigten Forderung entfpro)en metbc.

Sachtem no) bem in ooriger ©gung gemähten RZarflri)tet Rail 
S a ) a r i a 5 bit 61b abgenommen roorben, mirb sur DaaeSotbnnna 
u::rgegangen. 3

lii3 gelangt sut Verhandlung ba= ©efu) bet römii)<íatbolií)en 
ßitibengemeinbc um (Erhöhung ber bisher aus ber ÄÜobial.(£affa für bie 
Rormal|)ule beroiUigten Dotation von 1200 fl. auf 2000 fl — mirb 
über Äntrag btS Äusfcbuffes mit Rütfii)t Darauf, bag bic Ro'nnat|)ule 
im tierbäUniffe ju ben aneern tiebranjtalten um öOO fl. mehr erhalt als 
ibr na) tic|cm sberbaltniffe sütőmmé, mii rüücfftc)t ferner auf Den StanD 
ber ÄUobial»6affa abgelebnt.

^Dagegen mirb einem tipefmbe ber evangeliftb.reformitten Ririen» 
gemeinte um 3mcetfung bei b.sber für Die reiormirtc S)ute beroiUigten 
Dotation jabriitber 120 fl. an bie refvrmirte Äir)e mit btt äöeftimmuna 
üeltle gegeben, baß, faUs bintünftig roicber eine reformirte S)ulc errnbtet 
mérten fvUte, bic/e Dotation roieDer an biefelbe üoersugeben habe

Desgleichen mirb Der gnecbi|íb.raíboli|)en Äitcbe bic Dotation iäbr* 
lieber 120 fl. teroiUigt. v

Der tötri)! Des ftäbtifiben iRecbtSanmalleg, monacb btrfelbe bei ber 
gastlichen Feilbietung bit Samuel RrauB'icbe« Realitäten, auf melcbcr 
ne na) *rmuel Rraug rüc!|tänoigen ^aeptbeiräge ftcbageiteUi maveu.— 
bann bie Realität CeS 3°tMnn (ieorg 5>o)me.fter, auf roelcber ebenraU» 
he na) Diefcrn lUdjtanbigen $a)tbcttage intabulut marén, su fünften 
m etabt erftanben, mirb sur genebmigenben Kenntnis genommen unb 
bc|)lO||en, es foüen biefc Realitäten mieoer veraugert merően.

, ße§ ^ir^l^ftsamteS betreffs jperfteUung be5 l£tbiii3*
mebrS bei Reppeuborr mirb sur Äcnntntg genommen unb bie äberauSaabuna 
ttr Ko|ten mit o<2e fl. 17 fr. na)tragli) genehmigt.

Uibet bcnitiert)t Cer cßoiisei=Dircciion, bajj mit Énbe biefeS 3abreS 
rtr Vertrag mit ijcbgar v. RZüUer betreffs ber ßanalreinigung äu tenoe 
g)e, mirb entgegen cem ÄusDußantrage, bag ber Vertrag öes 6. 2iiuuer 
b.» «nbe yuni 1878 su Verlängern |et unb bis bábut ein begvünbeter 
Äntrag formulirt roerben foUe üoer bie Rfvbalitä.eii, unter mel)en bin 
ruiiftig bte Sanalretnigung áu vergeben fei, be|)loffen, es fei ber Vertrag 
mit Abgar iVZuUer m)t verlängern, melmebr baS läanalreinigungg9 
ge,)aft vom 1. bjuuuar 1878 an freisugeben.

Dein 6r|u)en beS yerrn Ü5icege|pans um Uebetlaffung bes dom» 
mumtatS-i£>i|j}ung8|aaU3 auf bem |täOii|)en Raibbaufe su cem Aroecte Der 
Ä|]eiitirung im ^abre 1878 mirb ^olge gegeben, Dagegen bie löeraibung 
bi» vom )Viag!|irate vorgelegien ^orjtitatutes roegen vorgerüefier 3eit vetlagt.

— 3« Per morgigen öffeotli)en Strung bes permannftdbter lön. 
tipevi)tsbofeS gelangen folgenbe (£ivtlre)tS|t reite sur ^Üerbanblung :

,, i:®ít,"£n c‘ ^frca i®rncl P- SerDitutirecbt-Uiurpituiig (-anmiBmig).
- aujujl Äopitj) c. 3obami jSemtr unb tScaoffea p. 1UÜ fl. uud 4u0 fl- —
7 <>ermanu|täDitr cc. ÍSaifenfonb c. Joftr eoebeS uao iScHoffc i p. 200J ft . _
4. lauf jttepanber uns Sulms e. Dilcft c. jaoa yalpab aui äUmar mejen 
Äiumutij emel flllob.aijuteä. - 5. Sag t. Sera: c. Ouun iltacca p. tpfeaDre»te. 
aaetttnunng unb ycri)«gung (Sablung) oon 240 fl. - 6. äucji 3a»n c. Snua 
lui eimien Sicu p. 4dy fl. — 7. jto)aua áiignunn c. 'äoolf üliocecbr p. 450 fl.
^ 361111 Deulcefaa c. iliaria ^ctru Ujan p. iRacblaB-ituSicbiiDung. — 9. Sana*
cipaqer c gr««» cS)äfier p. (Scftatmng Dec akgooubectm í8ovnung.- 10. j^n 
pepa_c. ipetru glórián p. cinen Siet. — 11. iornccjan aUbremcu joaiia unb 
wcuoffcn c. (tornccjan 9licotac unb 61?i»s p. Äuifolgn.ig eon 2icgeui)aftcn.
- — (3K u f 11 v e r c i n 3 » 6 0 n c c r t.) t>uUag t»en ^4, j)ecember 
ftncct un »aale be8 Rotels „sum römii)en itaifer“ ba3 vierte bie3« 
labngc Concert bei folgendem ‘’Programme ftatt: Duoerture sum Sommer» 
na)tstraum oon RZenbelSiobn.SartbolCh; 2. ^rrbfilieb für (£bor
cn Rienbeldfobn.iöartbolbp; o. 3®ti Stüie für ^lanororte: ai Nocturno, 

®9eri°„ von £>. löönide; 4. Ht)or: ber Sögel au3 tSötbc’s „f>au|t- von 
. W.i 5. DruteS^Soncert für Violoncello von iä>. iSoUtrmann- 6. 

vrmjtllin 2flfe für Soli, ($bor unb Dr)efter von Wi. tárbmannébörfer.
Die Kartenaudgabe ift j^onnerftug unb greitag von 11 —12 Ubr 

-nmttags im cfcpre)simmer beS Vürger» unb (Seroerbevereines.
m >,r7r-^ÍC.Mta^L) ®in D,i abgeftrafter (Saunec mürbe geftern 
" r Urlulinertloflcrtir)e von bem Sacriftan in bein Äugenblicf ertappt, 

eu-3 er mit ber Ärmenbü)fe verf)roinben roollte.
(®e ft ob len) mürbe aus bem Vorsimmer einer biefxgcn 

«:ceilf)ule ein blauer, no) neuer £u)mantel mit Rapuse.
o ,-i@in ^etltag gegen — baS Vranntro eintrinfen.)

ßtr Nmembe Stauf 6 03 (ßemplin) batte ft) baS Volf aüsu 
!ebr bem Vrcnntmeinirunfe ergeben. Da f)log ber bortige grie)if) 
iatboli|)c íebrer mit bem Volfe einen fonberbaren Vertrag ab. — 
2e§tereS verpfli)tet fi) nämli), ein ^affr binbur) roeber im Sirtijö» 
buu;e, no) su 5>au)e Vranntroein su trinfeit; ber ^uroibevbanbelit be 
pat ein Vvnate von 50 fl 3U rcobitbätigem 3roccfe su erlegen.' Änbercr» 
feitö verpfli)tet fi) ber Oebrer — für ben gal, baß ber Vertrag 
f:n gabr binbur) eingefallen mirb — auö eigenen Rütteln für bie 
Kir)e eine Sampe gu 50 fi. ansuf)affen. Seit bem Ä6|)luffe biefeö 
Vertrages ift nun bereits ein Rionat vergangen unb feitfer trinft - 
tvie man „Raplo" f)reibt — in ber (Semeinbe feinRZenf). Der (Saft 
ro.ir^ 'll »n feüer Vergroeiflung unb trifft bereits Änftaiten, in eine 
gluali)ere (Segenb aussumanbern, roo ber Vranntroein baS unentbebr 
liefe yebenSelijir bildet.

—. (®er. v e r b a n g n i B v 0 11 e Jungfern tranj.) ÄuS 
Riar feilte mirb von einem Degenbueü gtrifcfen sroei gonrnaliften 
gemeldet, rocl)eS für cinen ber beiben SDbeite einen töbtü)cn ÄuSgang 
batte, gn Riontreben unroeit ber genannten Stabt fcflugen fi) näm» 
ü) am 3. b. RZ. Vormittags ber Rebacteur beS „geune Republique",
.petr (Ebiobroig u g u e S, unb ber Rebacteur btS bonaparti|tif)en 
„Äigle", i)err3ofepb Daime. Der Sebtere mürbe von feinem Gegner 
mitten in die Vruft getroffen; in feinen V3agen gebra)t, gab ber 
Unglücfii)e f)on auf der gabrt na) ber Stabt den @eift auf. Die 
Urfa)e bicfeS @brenbanbels, die f)on in den guli b. 3. finaufreieft, 
ivar siemli) geringfügiger Ratur. Daime batte im „Äigle“ behauptet,
Pie Vedute, bie ft) nur von ben Standesbeamten trauen ließen, mieben 
rc ßir)e roobl nur, roeit fie ni)t mehr bic Orangenblutbc (den 3un3' 
fernfrang) im 6J]r tvagen dürften. 5U3U^ erblicfte in biefer Ve< 
merfung eine boshafte Änfpielung auf feine grau unb drohte Daime 
mit Ofrfeigen. @m Duell mürbe f)on damals verabredet unb hatte 
ft) nur bar) vermiedene Vroceffe bis gum 3. b. gegögert.

— (3o urn a lift e n fe ft.) ÄuS Bonbon mirb vom 3. P. Ri 
berieftet: „3ournali|tcn unP perför,li)e greunPe haücu ftef ge» 
tmigt, den betannten RriegSöeri)terftatter ber „Dailp ReroS“ Är)ibalb

gorbeS bur) ein gejteffen gu feiern, tttma 150 ^erfoncii mären an» 
mc|enb; auf bic|c gahl hatte man bic Reihe der geftgenoffen bef)ränft. 
Der au) un Orient beroaiiberte RZr. tii. ÄuguftuS Solo hatte den 
Vorjib, ihm gur timten faß ber ^-.rgog von Sutherland, sur Re)ten 
ber tapfere liorrejponDent. Von anberen betannten $criouli)feiten 
nennen mir ioro ^ongbton, (General 8orb Riarf Rerr, ben früheren 
«.orbmapor Solton (confervatineS UnterhauSinitglieb), jQotrit Vracfen» 
burp, eir^gohn Veimett. Dia) reit üvli)en Dvinffprü)en auf ba3 
fonigli)e §aus, auf .^ecr unb glatte folgte ber auf gorbes, vom 
Vormicabcii |o gegeben: „tá>e|unDfeit unb langes Heben uiifemn auS» 
gesegneten tiiaite, dem Solbaten, belehrten, goaritaliften, guten Ra» 
meraben unb ecften Vr.ten.“ gorbes envibene, er fei gmar fein 
Redner, aber er fühle tief bie greunDü)feit ber ipn Umgebenden. Sein 
jtoljeinr Äugenblicf fei der gémeién, als der erfte Ärtifel von feiner 
Danb gum Drude angenommen mürbe, ber gmeite ftoUefte Äugenblicf 
acer roeree jejt von ipm erlebt.

— (Ä D,U i n a R a 111.) ÄuS einem Äusfinge, den Äbelina Vatli 
tu den lebten »Lagen Des Rovemlcr von Riailanb na) Rianfcooi ma)te 
Sieheir Dünner V.ätter den S)luB, die Diva roolle fi) in gtalien eine 
ViUa anlaufen. Sie fuhr nämlt) vom Vabnbofe gu Rianbovt in Ve» 
gleitung des tpeun R.coimi unb eines Veamten bes tönigli)en DaufeS 
un ViCripännigen ißagett na) Cer fönigli)en Villa in @a|otto unb be« 
|i)tig_te b.efe genau. Die f)U)te ißegverbmbung gm f)en Rianbovi unb 
Der Villa foil Dev Orunb fein, baß defer Rauf m)t perfect gemorbea ift

— (6t n bio graph if) es tie E tton.) Viccre Véron, ber 
geifivollc Rebacteur bcs „líbarioari", bat vor euiig.r geit unter bem 
Vitel; „Le Pautheou de poche“ ein biogvapbif)es Hektóit berauSgc« 
geben, da» eigcntlt) nur eme alphabetif) georoneíe Sammlung mmtgcr 
Äpcvpui übcr allccbanb berühmte Verfonlt)teiten ift. gur Düfarafte- 
rt|ti! bicjes funfenfprüfenöen iíiprits taffen mir einige biefer „Vio» 
grapbien“ fi^r folgen, de meift nur in gmei bis Drei geilen beheben
8ii^xTSiml 3(1 ro" u“6 UaterI^an

. (mo0lt£i: 3li: SlRatbematifer bcS S)ta)tfelbc3; „g) ftetlc fo unb
|o viel Ranoncit bin unb ber Reft ift S)ro£igen“. _

Ricolini: Vbürbe er ft) eutfa) RicolaS nennen, mic er eigentli) 
bciBtL|o mar er mobl in de|em Äugenblicf no) ein feiqr initiclmäBi» 
ger venor ut liarpentraS (roo er geboren ift) und mürbe ni)t bau« 
Dertfuiifgigtaufeiib grancS Honorar für eine Saifon erhalten. V5el)cn 
teni|luB auf de Äarrierc unb de Stimme eines Sängei'3 bo) ein 
|5aar Vu)ftabcn haben.

Dagtioni, die Dängerin, — ein penftonirter S)metterling. — 
Vierte Verőn: Wenn 1) im) lobte, roüroet gpr mir ni)t qlau» 

Pen, toenn 1) mi) tadelte, mürbe 1) felb|t mir feinen Glauben Deuten, 
gatalc Hage für einen Viograpbcn berühmter geitgenoffen !
th.,. ™ ^^í,c in iSentraU Äf ten.) äus Riosfau mirb mitge» Í 
l.fir* ö- 1^ifaivp, ift oor einigen Sagen von feiner roiffen» '

|)aftU)eu Reife in (SentvaUtüfien m»t jeittev grau roobibebatten hier ein» 
getroffen utto yiclt, einem aUgemem au5ge:pro)etten V5an|)e na)fommettD 
eonntag Den 2o. Rooember eine Vorlefung an Der buftgen öo)f)ule' 
Uber de aiUbropologif)en unb präbiüori|)en (irgebiuffe feiner Reife 
D;e Äntbropologi|)e ^e|eü|)aft, jom-e Die meifien roiifenDaftlDcn 
«otpirDaßeti marén hiebei vodgäbUg anroefeno. Vcofeffor Upalou bat 
unter Änberm gahkei)e präbiftovif)e gunbe aus Sioinen pro'bucirt 

der bisherigen Ännabme guroioer, dar barlegtn, baß defer Dheií 
Äften» suoerlamg feine Stemgeit belaß. Diverfe iSegenftänbe aus bet 
Vronce» unb liifengeit, mel)e de Reifenben norbroeftli) Des Valtaf).Sees 
«bniü > e» °0n StmoUm5£» aufgefunbcti, befigen eine auffaUenbé 
mt h6a<.,DOil b£m ^ Utüjr01ü “no Dr. gcanomslp in
iü ^anD entbccftenti>iratPÍ4afien, mel)e einem erlof)enen

^0li5|Iam:m anäcboren mußten, gn hiefigen DamenfreifcnIZt lt uncrtoU5l,*e ÄuSDauer, mit .»el)er grau v. Uffatv» eine ge»
ulifT1 rodßtei,° Cec £aa3enz beiDroe rli)en Reife

%?/. ® 11 iiP-0!16' aJ3£me:ne 4.htiínah nc. Riit Staunen erfährt man, baß 
?h,r\nnir< 09 aU:m ‘^-b£r ncUirroocbinen ruffu)en Vcootng gerghanb 
.mur Äll0mttt.r $u ununtttbro)en gurüdgclegt hat, unb9 bie«
“ rt»Lbe“ ungunjugiten HßiUerungS», lirnähru gs» unb UnterfunftSver» 
vethaltnqfen - eme spöttle.,iung, auf Die ft) fogar man)er Riane 
ctmas gu gute tbun tonnte. UeOrigenS ift biefe Dame ni)t b(03 mitae» 
ritten |onDem fie bat au) in roiffeni)aftti)er y nfi)? ber (irpeDition 
roe|eKtli)e Vienftc gcleiftct unb darf für fi) mobl einen (S^renan.beil a* 
Pem guten erfolge berfclben in Änjpru) nehmen.

(®ic, inPifthcn Vogel nefter.) Da3 Reft ber See» 
Droalbe mürbe bet beit Älten, g. V. au) von dem Ärgte des Rero als 
Ärgnet angeroenfcet, und über bie VeftanDtbeile, aus roel)en fi) biefc 
defter sufammeitfegen, ift viel grftrtuen moroeu. Uriprünali) bieR e5 
Pie S)roalbe hole defelben au3 Dem bur) bie VSogen an bic gtlfcn 
ange|)memstten gif)tai)e herbei, alltin ba man biefc foftbaren Reiter 
au) auf ben hö)|len geifert itn gtmetit gaoaS gefuttben bat, fo entfällt 
mefe i)9poih_e|e. Änbere meinten, fie beftänben in einem Secrete be5 
VpiereS |elb|t^ba3 fi) fein Reft eben fo mit ÄbfonberungSftoffen erbaue 
tote |t) die Spinne ihr Reg fpmnt. Dann hieß e», gnfecten btlbeten 
Das aUetmge Vaumaterial, bann roieber eine gaüerartige ^fianse bie 
bur) ben Spet)ei ber seef)toalbe gur Reftform gufammengefittet tverbe.
Vie SeeDroalben im malai|")ett Är)ipet, auf gaoa unb ben VhU'bPinea 
geboren Per|)iebencn Varianten ber tSatiung au. Sie finb bur)|)uittli) 
Putifel gefärbt auf bem Rüden, an ber Vruft blau, eine garbe, bi: au)
Per {urge Harte S)nabel trägt. Der Vogel ift Hein, bö)fien§ Drei Roll 
lang Äuf^aoa, feiner ^eimflätte, baut er fein Reft in beinahe unm» 
gaiiglDen .pofiién, unb es ift häufig qerabegu lebenSgefähcli) biefe be» ' 
lüde Delitateffe )mefif)er Dafein h’rbiigUf)affen, ni)tS6eftorocnmer 
bilben fie einen fdpv regen Sausartitcl. Die beften roerben in tiefen, 
feu)teit fohlen aufgefunben. Die roeißen, reinli)cn gelten als Die [oft 
bareren unb de i)roargen, beDmugten unb mit gebevn betlcbten ftegen 
tiefer im vceife. O.roobl es be-ßt baß tie 55)maibe gmei Rionate biau)e, 
ein Rejt gu bauen, fo ift bo) trog eifr gen Sammelns feine Äbnabme 
an yteftern gu bemerfen. Digelben roerben nur im Äpril, Äuguft unb 
Rooember gemonnen. Die vorgügli)i'te (Satlung finlet fi) im Silben 
Javas fco) tjt es eben hier am <#efäfrilt)fien, fie gu fant nein, unb 
fl‘v" .ie eingeborenen niemals an bas Viagntß, ebne votlr qeopfert 
unb eme religion Eercmonie ooUgogen gu haben, gn fptnbel finb bie 
Reiter unter bem Ramen inoif)e Vogtlnefter betonnt unb de ftodäiber 
li’beu auf ihrem Gebiete ungefähr für eine halbe Rüll-on (Sülben um.

~ ('£> u ng erS n01b in ($hiua.) Die )ineftf)en Vlatter per» 
Cffeii(lt)en traurige Veri)te über de Sage ber Rroaun Shanft. DaS 
,D)immli|)e Rei)" faat: „Der Rothitanb ift jo groß, baß täqli) 
Daufenbc fterben, S3 ir hören au), baß bie armen Heute ft) m)t allem 
on x.et)en ernähren, jonbern au), baß die starfeien, vom öeißhunqer 

getrieben, über de S)roä)eren ^erfaüea unb fie tobten, um fie 
bann aufgueffen." Die „Refing (Sagette“ vom 3. October enthält ein 

blc 8Iulí,gma)ang einer Summe von 400,000 Daeis 
gur Äbhilfe beö RothftanbeS in Den Vcopingen S)rnfi uno Donan 
anovbiiet. v

sollet unb guter Äuiflattnng, mit gunbert l?3)il gelungenen, ü iuf}ructi»en unb 
)arafteriflif)en, bur)au8 tm Sinne unb CSetfie ber berilbmten naturmijfenf)aftli)’n 
Äomanc auigefilfirten Silbern auggef)miiift. 2Bir begrügen bie jbcc, bie 33-rte 
eine« lebenben unb in ber netten Slüibe feines dtnbmeS ftebenSen Her« in
einer f» billigen ÄnSgabe erj)eincn $u laßen, auf Das greubigfle.

I — (8i t era t i f ) eS.) 2>ic feeben ctf)ienenc Rummer 11 beS iüafirirlcn
; gamiiienblaiteS „Die Heimat“ enthält: tianbolin con ReuterShcfcn. 9i»man 
f bon Scrtholb Äucrba). (yertfegung.) — cperbflabenb. @ebi)t con iiermann 
I tiingg. — $rei Samcrabcn. ’JZoeell: oon Sglaia Den Snbcres. (gort» 
I fc6ung.) — iTOonbfec. Son 3acob sott gälte. III. fUlit 3öuflrationen: §aul 
I griebrt) Ubls. Äuf piolj gctei)net son 3 3. Äir)ner. @otbif)e Sifcntbürc 
. ans bem XV. 3aijrbunbert. 9ienaißanbe«fiaficn aus bem XVI. 3adbunbert. — 
c SBanbtrflijjen aus bem Söbmermaibc. Son Siorij 231 lifo mm. ßrotite Serie. 
I I. 3m. Urtcalbe. — Äus einem Solbatenlebcn. Son Snjtae ?) 0 n n g. I. IDtcinc 
f Sinfleibnng. — Shujlration: Ra) (Scmälben beiuiif)er Äünfllcr: „guroibtrcr 
I ®oa ®it£ ’fl- Äuf i>ctj gcjci)nct eon graug Ouaglie. —
i -'nferatc »on — ebebem. Son -mm-, — ÄuS aller 2Bcit. — „Rutcibcrci
I Sa)btcnß.w (Silbcrflärung.)

Telegramm e.
2l?iCtt, 11. Dea-m6cr. (6.-23.) JCronprin) IKu&pIf 

iPurDc mit ímerhődhiíem ^anbfi)rci6en $um 2inicnfi)ipca)itän 
ernannt.

3m ©uBcomíté ber ungariföen Delegation irurbe Beféíoffen 
ftOer bie )»ute ethaitenen 2Iufflärungen 2ínbrű)>’S bejügii)> per 
OZegienmgSfioIitif @tiafi6meigen gu Beobaiíten unb »or bem 
^ienum gu conftatiren, ba§ unter ben gegenwärtigen Umfianben 
eine öffentii)c 2>iScu|fton bet auswärtigen Sage ni<)t seit» 
gemäß fei.

üötCtt# 11. December. (Orig.-Delegramm.) Da8 ,2Bicner 
Dageblatt" Bringt auS 0ogot »om 10. DecemBer nac)flehenbc 
Details uBer bie (SinnaBme WeönaS : @8 war im ÄrtegSrat^e
etnflimmig 6efi)Ioffen Worben, bafj !pieona am 8. DecemBer er- 
ftünnt werben folté. Sin 9. DecemBer arbeiteten 500 @efd&ü&e 
gegen 4 ÜBerfe. Sím 10. DecemBer würbe auf ba8 erfie 2lngriff8- 
oBject ein aagemeiner Sturm auSgcführt. 6et)8 3ingriff8coIonnen, 
je 12.000 RZann üarf, mit 50.000 RZann in ber Oieferve nahmen 
bic ©(hangen unb mehlten bie Vefa^ung nieber, ba Siemanb 
Sßatbon annahm, gm weiteren Dorrütfen erBlicfte man Odnun’S 
Hauptmacht im Dhaie Bei tpieona. @r bitigirte gum Dur()bm)e 
gegen 2Bibb:n. gn biefein fritifchen RZcmcnte avancirte bte ruf» 
|t|)e 2ittiderie»9Zefei’ve unb üBerf()uUete D3man‘8 Druppen mit 
ihrem getter. ($r ^wehrte ft) na) biefer OZi)tung bur) gum 
Dheil erfolgreiche Offenftoflöße, um mit ber Hauptma)t ungeitört 
norbli) bur)gubre)en. @)on brang er 6i8 OpancS, breiciertcl 
aiZeUen Oon Weona, oor, bie 3BögIi)feit beS (SntfcmmeaS f)ten 
eröffnet, ba trat bie rufftf)e Oiefcroe bort in'd (Se'c)t. gm $)aie 
gwif)en OpancS unb Dolni-Cgtropol ereilte CSman bie j?ata;lrophe. 
gebe ©aloe in bieiem Jtreugfcuer ma)te Hunberte nieDer. 9Zo) 
bewahrten bic Dürfen Orbmtng, ba fanf OSman SPai)a oer- 
Wunbetoom fiferbe unD feine Druppen capitulirten, 40.000 fDZqnn 
mit 400 .Kanonen. Serlurle BeiberfeitS enorm.

ÖOßOt, 10. December. (6.«99.) 68 wirb offteied gemeíbet, 
bie gef a mm te Ärmce griff heute RZorgcuS ba8 rufftf)e ©renabier» 
6orp5 am linfen VBibufer an, um bur)guBre)en. @in Dheil ber 
dürfen brang fogar in bic rufftf)en Dran)een ein; adein bie Dur)» 
6ru)oerfu)e waren oergebii). Ra) fünfflüttDigem hartem 
Kampfe würben bie Dürfen geworfen. $on aden ©eiten um» 
gmgelt, ergab ft) bet tapfere Dertheibiger ißieona’S OSman 
$af)a, wei)er am gujje oerwunbet ifi mit ber gangen SKrmec.
Die 2íngahí bet ©efangenen unb Drophäen iji no) unbefiimmBar, 
adein bie 23eriufie ber Raffen finb im Derhäitniffe um ba8 
6rwot6ene nt)t groß.

Sonftantittotici, 11. December. (6..$.) 3)Zehemeb 
9lli wirb bur) ©hafir if3af)a erfegt unb übernimmt ba8 
Druppen-Sommanbo in ber H^gegooina.

3Barrtbcrid)t
mittltn-rflmlnqn8abtí V* 2>tCfm6er- öcReaper »eftotiter, bfRcr Quatität ff.9.40, 
mm eßeVfl a8'4l; Vaibfru),, beQtr fl. 8.-, mittler« £ 7.60
@er6c so ’ a 7a l'l'1 ^ 6'50 mittItrtr ^ G-30- «"inbefier fl. 610,Suturíis’fi^öi^í V- 6ißH’ ^ 3 —1' R- 2.«0, minbeßer ft. 2 60

J St.maPLtI 2'50; " p« 50 *«„ 50,
b tr" " ' ^Cl 6 P ° b (m e b I ß-8.50, Scbmarfpobinteblfl 7.—

bí ír ínJr,''- íinícu (r- 32' Sifoten fr. 16.%irft l.J,
ff 3—P aetnif(6tJa° sn 6‘8 1-—• — 3rcnllb0h per ftubifmeter hartes
t d~' dctn'!)tcs fl. 2.50: _ i$6r,.n p»r Itito fr 72 - fr 48
Snitfrr, , _ 2)16 Snfn&r dm öeutt^eit 2Bo)-imurtte mar, ber guten
detiÄtia i6H6eUltnmr' nim<:tt!i4 ia aaf Den Äafuru) »et)er
aefaüeu8 at»^”,1*84* 1“ ^ 5'bra)t roieb, Beofifolgc biefer -Ärtifel itn )reife
gingen ' 5 * °U^ bte übrl5in Äornerpvcife in golge laueret Ra)frage bcmutcr.

(Íttcrerif)e8.) 3uliug Verne. @inc Billige illuflrirtc Solls» 
unb gamthenausgabe ber 3ut,uS Serne’f)en Siriften mirb Leben 
eon Ä. )artlcbcns Serleg m Sieu auf Den SZavti g»bra)t. 3a bűnben in fuqen 
Sreidbearaumen ctf)emenben (iattli)en íieferungen a 25 Ir. ö S = 50 Sfenn g 
trf)cmen Serne’8 fammtlt); öcr£e, 26 flarfe Säube au ber gabl, „in 8ei)m»d8

Í%reíu8eni!ii£
Hote! ^»arlhrer. ÓDborig e. SBeltbern, f. t. Slafor, Äbitf ZB'ffnana 

SoO I rT9' at-' 6011 S. Surtrn, flaafannn, eTa Q.en';
5'^er' *°n Sctm<rt; B- Kaufmann, eon Reufag;

ion Sdrig. ScoDuftenl?in6ier- °°u fieonjiibt; 3»bann Siegler, Sargermeiffer,

Sums ^,°,hli«Cher íí”i”er- 3ofe£ ®oibfietn, Kaufmann, eon SBien; 3. (Smbcq1 
(ärunb. unb Serggertsbefiger, eon SrrcSpataf,

Rtclegr, Wiener ^oard boitt 1L December 1877.

77.75 
76.25 
85 - 

1U5.70 
5 65 

9.56 V, 
58 95

57« Rtetaff’qmS..............  63 90
5% 9Monal»änlebtn (Silber) 67.10
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ling. #mstetiíüaíi*sgl»bí .... 78 75
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Silber. . . . . . . . . . . . . . . . .
fi. t. $tun)«$ncaten.
Ißapcliimb'or... . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
1QG $lerf 8cstf)e 8ei)8®Si)r.



v t r $
fiiüibnrndiMn.íi.

’Jíadit.m ba« 2?í: ;eic6nig jTier ©erfcnen, toelciej S , 
tie ©mbigmra V' @tf4tocK:'?ü in ^refprecefffn für g ■>
baS 3afir 1*7-1 5 fifien, itircb r:'e bie;« befLmmte (5cm 
mifficn ;ufa : i;i:P.v útl.'t ifi, irb fiiemtt ;«r allaeme itten 
Ärnnfnii] pebracfir. fag bie:e$ ©.’r;eicfini§ ten i •!., |I 
sunb e 7. December 1. 3., ©ermiita.:» non i M; 

it— 12 lib: un? 9iacbmiticg8 ion 3—;i llijr, o: f icm 
ftaetifcfirn 9ia:i?fiauie im StfiungSfaale tv Statu.«, t-
tretung $u OetermannS GinfidSt aufliegen mirb. j p g g, |y f g g If IMI I

Tie preen tie tKiditiafeit biefzS Smeitfiniffet' uji i- i. .,j . , _ _ sK. it. tdspriv. dampen-Fabrik i

:x^bS^
Fabrik »Zeichen. Fnbriltszelcben.

■| Ein Flügel
j| Iren Schweighofen, faft ne:;, fefii gut, ifi and freier

IN WIEN

Vanfc feijr billig ju mfaufen.
©arger gaffe Diro 1, elfter eted, tagiig ;u 

[eben gmiftitjen 12 unb 1 Ufir SD?ittage. [935] 2—3

eibebeuten 51:aaen rinnt rie gefertigte Gcmmiffic.; i - * --------- »
icäbrenb ter cbatLCiübrt.n br.i Sage entgegen urt f Z6ich°a " |
bat tarüber bem ©efege aemag ;u enticbeiben. j te Dntwnln«.»»» 8 ,, ~- - U reirOleum-Lampen aller Gattungen I

& Módérafß^-Lsninon sowie Lampen-Bestand- I 
n.uucs MtCUi Lc$li?LÖ5l, theile, Dochte ein. S

^ermounftabt, am 11. December 1877.
SDie ÖiecIamationő*Gommtffton gur 3113 
fammenflclitmg Der (Scfdnrorenctt-Stfie 

1—2 [939] für ba§ 3'Jür 1878.

Si*i»Dmacbmi<|. i938! ‘-3
EaS S cb auf regale ter ©eineitibe Omlás 

toirt am 22. A>ccrmbcr l. 3*' :0 Ubr ©ormit 
tage, in ter ßan,lei tee Stufilriifiter’HtiiteS $u ©rcjja 
an ten ÜJieiftbietenten — ccm 1. 3anuar 1878 an* 
gefangen bie legten Eecentbi-r 1879 — rcijuáíet 
»erben, »eilte? biemil 311 •; allgemeinen ffenuinijj m 
bem ©eifügen gebracht toivb, bap tie 8iciíation«-©e 
bingniffe in ten geroöbmicten Kmiéftunten beim ge­
fertigten Stubíricbter»Slinie ein; ziepen teerten fennen.

©rcfaii, am 10. December 1877.
2)a8 etufilrid)ter-2inu,

Jliis Dem ammblaüL
ífijitattonen.

21 m 17. ©e;cmber iiegenfetaften be8 Stefan SDiiSie in 
ERagl)2r=jJlacSíág. (Slaiifenburger (Seridjlgbcf.)

— 21m 17. Se;cmier tiegenfebafim beg gofef 3?etbi in 'giatia 
(Séibi-Sláfátbelyer ©eriétsbof.)

— 2m 18 Segember i'iegenitbaften beg Soief ©aifi in 
6$éfell)«fterej;tur. (S;élut).llbtiaibcitier ©etidjtSbof.)

— 2m 19. Sejember Siegenfcbaften beg gobann Ogcatb in 
EjéíeltpUboarfcelt). (©eiliger ©eritlSbof )

Stiifforbcningen.
23em (Sgif-Sierebaer @erii$igbcfe jur 2nme!bunjj con 

2nf()tiicben auf bie 6oncutgma;ie ber Sfermia íubroig Safar i 
©tjergpó-Sjení-SDMb'ig big 17. Jejember.

— 4)om ©iifabetbiläeter ©eridjtgbofe tut Snmelbnng ecu 
Snfprfiten auf bie Snton ©jenfocicg'fte ScncurSmaffe big 
18. ©ejember.

— Stem S.»55áfárbeít)er ©eri^tsbofe jur 2nroelbung bon ?im 
íprüiícn auf bie Subttig 9iagt)’f^e 'Soncutemaffe big 20. ©ejember.

. theile, Dochte etc.
Mit Schutzmarke X rarseh-ne, nicht SDringende Phönix-ma. 
Cylinder nur von mir echt zu beziehen. — 'leine ® 
Rund breit !i er ttWrtc-r-n an Leistungafihigteit alle Fabrikate fi 

<ie= lu- und Auelaudes. ^

Haupt-Niederlage: Budapest, Josefsplatz. 1

für 8 ©erfenrn ift billig 311 c er taufen. 9Z5^ere6 
in ter Sitminifiraticn tiefe? ©ictleß. [927] 3-3

Der f. iiitgar. ^rämien=VDofc, 

150,000 fl. Haupt - Treffer.
eijung am 15. December 1s#;,

a 3 fí. fammt tempói, 

bei 21bnabme ten 10 5.tiief i grutfet, haben i„ 
rer bits c d) f c Í ft u b c tee "

e Mcibdobo
in I9-;'2IJ 3

1,696) 13 lc

55^ Export-Presshefe^
ren erprobt verbeffnter iimtlitaf,

IMF" täglich Irisch erzeugt,

Gebrüder Binder,
Spiritnä- und J)rc|gljfff-/ű,jrtk, ijmitnunfiűíif.

Niederlagen; Saa^jjc <Sr. o im: «meiner?
10—10 [892]

jin* Hmiini ,ii u

Jyür keimen.
©c3 ficnfle, cradifcbjle unfc nütjtiti^fle

9i*e«lj«ßd)fö s Scfdjciti
ift

•Öcufcr’ö ’Jiaí;iifrf;:2rí;ccvc:t;(s)nvitthtr
aus Salinger SiUivrfmhl (Silversteel), eutbaiienb, 
oiifrfincibe;, 'jinnc!=, Stiff: unb ,tlm)tvloiii=2diccrc 
mit «tcKfdjvaiiöe unb ein fjoájfcincö Zrenitmcffet".

. für ©arnitur: 4 Scheren, 1 97? eff er in feinem 
©tut 5 2%. = 3 ©ulben. liiicntbciiflid) für jrOcn 
yut&ittd). Xiiucrínuí unb mnimtiüfilid) bei fiei: 
T5«Bftem ©errang, (bunuific öcr ©oilüfliidlfeit burdj 
eoentufüe francs Dtüdnabmc. ©epet für ©cuijd?Ianb bei 
'jíilöcím öenfer in ©üffcißsrf. Serfanbt ber ftün.e 
halber gegen 'jlaibncfime.

Sen be ii elsieti eingegangenen Si » er feit Illing*: 
tdjrctíiett tage einige folgen.

^ iSoblgeboren erfinde um bie ©efäöigleit, mir nedj 
4 »tüd 9?abiifd;.Sweeten.©arnitnrcR ä 6 fj. oegen 9io* 
nannte einjufexiben.

Ssi^eniin (Oberfdj(eiien), 18. Oftober 1876.
(Ssttliits öfimic, bei ber tiertriiro. ©rin: 

jefftn 3U éoíjcnto5e:3itgcífiitgeit.
©lei* tta<$ ©ttipfcttg ber 9tä&tti<$.äf($eeren*@iüi« bin 1,

I is fo frei, ybnen für bie freunblic^c Seforgung bériéiben d 
* ju banfett.

©re’.badi, 12. September 1877. p
^ußUfi Sraftit b, (Sgger. ri

E5 _ SSoblgetoren! $abe bie Senbung mit ber Scbeerett- |l Í 
1 ©arnitur ri^ttg erbaiien unb roar barnit rec^t jufrteben ?c. ic. S >

®rm:n im ©ebirge bei S$icn, 22. Suauft 1870 % !
©avrnt 0a»bet=!öto3tettti, “ :
f. t. Hauptmann.

Sbri’.-o äußern j;ó §r. 8í;i-metiler 'Säger in ‘Srenei.g 
ttr.b Apr. ‘tuDiliig Segoti in «Biest. (81g) 6_7

SMjtifl für yiidierrmmüe!!!
(Sarantie für neu, cumplet unb fehlerfrei!

JK

Bulwer’s Somane, größte beutfefic 2lu*gnbe in 15 großen Octatibänben, 8 fl ö "8 _
Sauftmfl unb SBaufiljie, mit 100 SKuftr. (gr. Ottan), 2 fl. — ©a« 8anbfcf>aft$.2iltmm "ber" d,ldlte Bit
Snpiertoerf m Ouart (9tembranbt - ©ennierS — 9tuben8 :c.), mit Sept son Hübner, 4 fl. - ®aüftit-
flnggaoe ut 1°fe^tlierrormat, 5 fl. - '»art*, feine Surftmerfe nnb SebenSmürbigfeiten 5 ©bd^ tc,1t
gel., 2 S. - Bibliothek ber befielt u. neueften fdnrebtfdten 9foinaue, Cárién Ä'rrnukt ’ n S ,e mit. Sduitr. deg. 
Galerie berühmter Persönlichkeiten, mit f.«*T 23» @tablflic6ra groß Ocra» 3 ß ' - n Ahl h »“'* 2% ft-! - begrentl^er ©cBeimniffe alter Seit, 2) Lemberdi, 400 ®t>m£it&icmtttci, 4 ©bitte, tefbe ®erÄ 3^’ f «?•
tpitegei, bae Leoen unb Sretbcn ber »als?ie som 2nfang big [egt, mit sielen Illustrationen 8» ft 3 '‘r ^ej[ »ab|t- 
Son Dr. Sari Dtamsborn, elegant gebtmDcn mit ©ól&ftímítf, 2'/, fl. — Hackländer’s’6-u*MattPrrai!i'níortraits. 
©te interessantesten deutschen Original-Romane ent^iienb), jufammen nur 2; f - ^ hm -t °'ta8^nl)e
lettentten §anb3eiebnungen alter "Heißer aus ber italienifVcn, franiBfif’áen fujSbfn ^ruiimtefiet, unb 
ntebcrlanbtidjcn Stbule, in JST 25 großen golioblätlem, et)r feiten unb «tfi*- ü ßfi -- « cn unb
Shakespeares complet Works, englifcb öoüftänbifl in 37 ©Beilen nur» ff V 8elu*$' A P nur 13 *4 ft.»ertrrnngen, 2) ©er persönliche Schulz,^ jtiaÄnrVff* I AblÄb

Wunderbuciier ,ul, >■/, fl. - w um MM* Leb,, OstinSobel ’$mZZJ%™ -f

Haufens 
J*F~ 5«H

- «.s/äÄTQ.- - 'htrsrz ss«Ä?,r%Ä»,*srsg5j^-
Stichen, 1 = 3 fl. - 1) ®aup Sicbtenftein mit Sttuftri so« «renbamonr 2) ^ötbeI lebtoäftraX Stahi"

serfe ^lij. nur 2 fí. — 2)ie (Vz^meít unb her bobé 'JZorben, |®Í%[luflr l2/ fl » — nie nflTantpn r ‘ ü* ^e^.8^rie^ ■fielet, bag Leben der Vögel, mit colorirten Silben,; SlTeleaaut gebínber, Í
lertcon uber aJe $r,eile bcs mentdjiidbeit SSiffen«, son 2 -gUt 2 gr. Octatibänben 1870 rut '!^^S_C|?^"»«fatton* 
-u§ menfAtttbe .eben ,n cerlangern (Soll|iänbtgfle unb befte ©efunbiieitSle&re), 1 ‘ ft. _ 2)a8 moderne nPcHUfe 3nd' Äuni'"
- f' “ Der Seelenverkäufer, ober bag ©ebetmniß heg 2btiocaten, fefcr fpaimenber Dioman m » arofim ?eC,amei?B
gufammen 1 /3 fl. — ©ag große Lexicon beg Humors unb ber Satyre (Saphir Reuter Bilsoh Cctaebanoennt 6 gr. flatten Octatibänben (1875), Sabenpreig 12 ff, Rammen für 5 fl B ’üS !! ’ ° ’ Eckste,n- G'assbrenner :c.;

Opern-A! hum, 12 (jttätf) beliebte Opernpoipoutti’6 für »tano, elegant auggeflattet, aöe 12 jufammen 5 fl

w1 UtrüiSiadjtBpndtft für finnben unb fitniidim
„, käs Äwtt sää rj&^to,R,Wi^jS «-=1 fÄ*ä mit“ I„“;t'ii£.«. IW*« «NW-W iü. MW «Ä ” sÄi);

‘-Wife biefc jiiiaiimtcn nur 1 fl. 25 fr.

<4m

ui a

Regulir-Füü-Oefen
für

StelitEioiileitlieizim^«,
btft-r ecnftractic-!. tr : 2idntoblcn vmpfi 

in billige n vei i e n
.1. Ii. iiiss<‘Ibat‘$ier sen.,

fiiroijcf Illing 'Jlr. M [897] ;
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7<cti empiric einem p. t. publicum mein 
in nadjfteb üben 2riifdn aan3 neu for; 
tirrc* Sager ;u .uiftrrfi biüigen 
»reifen:
Rumburger. Creas- unb Holländer Weben, 
Chifions unb Baumwoll-Leinwande, 
weiss unb farbig Barchent unb Kalimuks, 
weiss unb farbig Tischz uge, 
weiss Baumwoll- unb fä-big Zephir-Strumpf­

längen tun: linStirf-n,
alte «one« ftit rir.o-Kniestrümpfe für sin ber

nob Samen,
bic neueften Gamaschen. Wollhauben, Wcll- 

tiichel, Stütze!, Kinderschuhe, Kindsr- 
kleidchen unb Röckei,

bie ne nejten Seiden- u. Scbafwoli-Cachenez 
(ipcrreit 5u|gtü,t.;:),

Herren- unb Damen Wäsche, Kragen, Man- 
chetten unb Cravaten, 

echt Pottendorfer mit Gumpoldskirchntr
Strickgarn.

Berliner Wolle nnb Schafwoli-Strickgarn, 
größte 2116n »bl von Knöpfen, iöcecbi.ien- 

Zwirne unb Seide,
b:c neucft en Wollfransen in alt•: u ((-a vben.

2cul'.-:ß|i(t! madje ein p t. ''buKicum oui 
mein g e i dj nt a d 0 0 i i f 0 r t i 11 c » V ; g e r
»cm Damen-Schlafröcken. Kind r-Kleidchen 
gestickte Damen-Garnituren erb Streifen i-c-
fonberg anftnertiam, bi id) turd) t it ccte $er- 
btnbc’.ig mit einer ber 1 cbcutciibften gabrif 
m .er t'a.-.e bin, genannte 2r:tfel ;u Wiener 
En-gTos-Preisen ;n oevfüufen. Sbenfo offerire 
meine mit genüg,nien guten jlrbeitäfräiten 
retcbli* tien ebene > a list 111> e illr vlnfer- 
n.iuiig von Herren- um Damen-Wäsche, bc- 
íontei-3 Sraui-Äusstatiungen ju billigen
'Iei£n' Julie Wittmann,

•' ;S22] fWinu-vnoüc «ro. 15.

Howe- tfc Ninger-HIasehinen.

i

>>.-^JC9»fc^S«- ~ ■ gut

T:,.-irl.
1Ä

r ™
^äk M

.. ,ig___ _

iniüantefte &cimuidno (>)ei\biitf! 't

eilte gnitie ciaffifdjc ^riUttt.-Sttifiotljet juf. für 18 fl.
1) Stljtiler’S sämmtllche Werke, 12 et*» in lebe eleganten, „i* ejliM

2) Oüätlje’s Sö%s&is.f' >«es*»» M, „i6
3) ßeffiCS’S f-«-mtli»e äSerl,, « es.be, in ,rtr eleganten, mi, 6,t»
4) ^Wtirorr’s Ä7liSÄ,SÄf,Ä. **"««'•* «.«.*.

. O) Abliirii^í S fitmmfEiditc »Serfr, febr e!et;atti jpebuitbeti,

i< <>) llrnts Comirrlittions-feritum! •*
üátt&ctt, ä söattb 500 éretten fiatf, feine« »apier, großer ©ruef. * ä* 18 °’ m 5roBtn ßarfel! Cctaes

aJflT 2Ue sechs anerZannt guten SBert«; Schiller, Gölhe, Lessing, Shake<mp»r« -
l oh versa» ious-J.ex ikon K‘ »naKcgpeare, Korner unb

unter tfj a r a n i i e für neu unb fehlerfrei!
W" mfmmnnt für nur 18 fl.!

firr-jclae Söerfe tverben nicht cpnrt obgcfiebcn.
Gratis-Ben®! SráStó SSÄäÄÄ

l s.w.o? «gSÄtoiä? “s *** <SJn,™s'"'« wI S3 a - 4 < 3 e W [936J 1 — 1
Aarm («logaii jun., Hamburg. Ürask(-Her Xro. 20.

ii

■Ä Í e,'- - -■'é'.í,(( i L,’te-ti'.-
I

Erfcheint in wo illußr. Lieferungen 
á 25 kr. ö. W. ,™ 50 Pf.

Vonäthlg bei allen ituchlian,l!:.tu--r..

[902] 2—4

fllHemiL BnniisEiiffiliisclei

Laides-Lotierle.
*00 ZV, Staate flcneflmiflr ku» garatttirt.

>■ ::: ‘85,000 Original = l*ofesi c« ’" i
44 000 (

e ent. 45'00

;

á 300.UU0 j 11 
„ 150,0001 2
„ 80,000; 17 
„ 60,0001 1 
„ 40,000 3
„ 36,0001 26 
„ 30,0001 43 
H 21,000 ! 255

ettv vii:
•Vanpitrefftr h 18,000

m

.Albina“ $fir- if.i<r
übernimmt Die

*«■at * r fl jf i S-i
í m rrisnnli^t

©;
3teiqjgoj)iatf ji. f. tv. 

crfle 3iebmtg ftnr-.-t (fast
am 1 <• mul IV Januar 1S7S.

- ö.ou-1 ;Jj 
12,0(10 - x 
10,000 

8000

5000 > -v:j 
-mouili 
300-t 0$

M-j

(5Öß!)crntiffc Ölry. 1. (vd Der ^letfc^cvgaffc, im eigenen -vinnie),
'■) üorutcomn^ige Äünbipnij mir

b) btrimonailiáie

f) ,, fedigmoniitüt^e

ö% flSerjinfunq,
< >1/ 0/

12 i 0

T°l ® 10

2—14

tu melier nb ©vigniai:',:vfe
Ganze Halbe Viertel Ächte! 3

,m i° /■ ö l'1- 2 fl. 60Ir. 1 fl. 25fr. M
ÍÉÉ ©utfentf.ng bc« ‘«betrage« ober íDofltiorfóag öerfenbe. Öj
S ititx s5pic!°1' crbäit ©eiotnniiften greit:*! S|j

13
'' er'ui' ' m"■ t’f-.u?. íanfce«»3ot:erie fe®

- Braunschweig. F_:„a
W-é"7: ■' i

1rf flp, U“i9. fln Dcm cem «tnlagötasc tiáófifolgenben Xaqc unb fieri
H , Jiiiíí:Ji,lUli8' mit brr 83cf*ränfimg jcbotfi, m nur foltfie ©eträaemr,!n?i ®tm«, bie miner,ten* lő Sage bei Der «alt erliegen. ? g

-au, ven hunját bed (Smíegerg fennen am 2age ber (Siniage autfi BefonDre Office
ifÄ Tt't* rm’t'*! tmn i”c6t
***** * ®;"í' ^ ^ * ***•

„N k,r 9-,e-l ""t* M‘ «W *M» ->» bi« *»Wt unser
írenMrc r-nnfit ífrŐ eSVÍ*,rft ,mí*£n' trmauf ®rí^iguiig fiele mit

........... V"'''" . fvtmen ^imbigtmgen mtb ^n^afiimtgen firiefü* veranlaßt trerben.
'0 t > ni a u :: fí a D t, am 29. yiovember 1877. ^ ,

®srecfieii.

®rncf uvb »rrhtg son Tli. Sleinliaussen's (írben.

*rf,
auger bet I 

feiert aa 
Äcflet für oil 
5 fl.,bai 9m| 
50 fr., ein 
Sliit .gutent| 

5au3 
6in;elne "

rrlJioftr 
3m

tafbiäbii 
jährig 8fl.

3m 
Sienetfibr
Verleger and

Th. Steiihai
gnr bie (Re 

antac

I

V Geo-

f ilial-Aboanf
bet ©errn J.

$m£t|

dlx. 29

einen
betitelten íeitar 
»egen feiner ']?i 
65 6ci§t bort:

É!as nur 
»elt$e nicht j 
jugefagt fsat, fi 
am Uebften get 
halten »orten 
2)ret.ßai|er»©u 
bag er Die* ofi 
fönnen. ©criic 
gebiete, fo ifr e 
verliert, unb 
Í ö u v e r a n e r 
ftänte gtfä^rl: 
@r engen. í 
für Unterhalten 
felber als 3a)[; 
halb inne »erbi 
‘proclamation e

Ueter bi 
lauten btt dead 
btutfd?c ©latter, 
fcblag auf fedjen 
fei oon SC'EuUct'i 
baB biefe ©erljar 
»iffen, ei fei (ä»i 
eingeben »tn. 
bogu benüyt tre 
feinen Zolltarif.

Die @oen 
f r i c b e n 6 fctl 
©trim febreitt t 
beéfelben fertig 
ätnlu^en ©organ 
unb ber rufjifcf 
©creinbarung gti 
»ürben b:e übt 
rinbaruug angafd; 
eingenommen lja£ 
SnglantS reefcnen 
fein mürbe, fi» i 
laß auf Gfpgicnt, 
gaumen Opporti 
^erumgetrücfi fia 
bie ©loffe maegt, 
von ter Pforte S 
Staatsmännern 
»erben fie fiefi and 
aifantat“ erlficilt 
fiaben »ill.

$)aB tie © 
3bentilät ber türl

(Ein Sritl

3» 
S-s n 

man auSge; 
mit alinlet 
bie Äunft e 
gtfiren, root 

ilucfi 
unb ba ber 
^eberroeiß < 
Zange aufg 

©utd 
mit ©aueri 

Dort 
»itb gelacfii 

„mai 
corpulente 5 

„Sine 
kK'rgi, peir 
fiaben rcir a 
geroiß ntunb 

ss'Jiun, 
in ben tmpr 
glüilicfi erre 
große Siegen

V m.


